
Courtwood Books
Catalogue 39



Courtwood Books    Catalogue  39 Courtwood Books    Catalogue  39

1

Catalogue 39

The codewords for this catalogue are "PADDY DIGNAM" which means please 
send from catalogue 39 the following item(s) .…

The books are described, and faults where they exist, are noted as accurately as 
possible. However, if any item is found to be unsatisfactory it may be returned 
within 7 days of receipt.

Prices are in Euros, but most other currencies are accepted. Postage, and 
insurance where provided, will be charged extra, at cost.

References are required from new customers. Please do not send money 
with order, but payment within 10 days of receipt of books would be much 
appreciated. 

Many thanks for your previous orders and we hope that you will find 
something to interest you in this selection.

	 PJ Tynan
	 November 2015

“Books are delightful society. If you go into a room and find it full 
of books, even without taking them from the shelves they seem to 
speak to you, to bid you welcome.”

                                                  William E. Gladstone

C O U R T W O O D  B O O K S

   
 C

ourtwood                      books            s Phone: 057 8626384
[U.K. 00 353 57 8626384]
Email: LBLOOM@EIRCOM.NET

Front cover, item 183
Back cover, item 31

Vicarstown,
Stradbally,
Co. Laois.

 
1 A. E. (Russell, George).     �The National Being - Some Thoughts on an Irish Polity. 

Maunsel, Dublin 1916. 1st edition. Crown 8vo. (8) + 176 pp. Original blue cloth with gilt 
lettering. Trace of foxing early & late. Cover rather faded, else a good / very good part 
unopened copy.

Denson 30.

€35.00

2 Ágas, Pádraig.     �Gnát-Eólas ar Nádúir. 
Comluct Oideacais, Baile Áta Cliat 1922. 1st edition Small crown 8vo. 72 pp. 15 pp of 
illustrations by An BuacaillÌn Buide. A very good to near fine copy in purple pictorial 
boards. Very scarce in this condition.

€40.00

3 Anson, Lady Clodagh.     �Another Book. 
Privately published, London 1937. 1st edition. Post 8vo. 256 pp. Frontispiece portrait. 
Blue cloth with lettering in gilt & top edge gilt. A little mottling on prelims, else a very 
good clean copy. Uncommon.

Lady Clodagh Beresford who was the daughter of the 6th Marquis of Waterford 
married Claude Anson, son of Earl of Lichfield. A considerable portion of this book is 
set at Curraghmore, and at Woodhouse, near Stradbally, Co. Waterford.

€45.00

4 (Antiquities).     � Report on the National Museum of Ireland 1931-32. 
Stationery Office, Dublin (1933). 1st edition. Medium 8vo. 26 pp. Frontispiece & 12 
plates. Staples rusted, else a very good copy in slightly faded printed wrappers.

€30.00

5 (Antrim interest).     � Newtownabbey, County Antrim - Official Town Guide. 
For the Urban District Council by Nicholson & Bass, Belfast 1966. 1st edition. Post 
8vo. (14 advts) + 24 + (14 advts) pp. 12 monochrome illustrations. Large folding map 
at back. Very good in pictorial card wrappers.

€25.00

6 (Aran Islands).     � Field and Shore. Daily Life and Traditions Aran Islands 1900. 
O'Brien Press, Dublin 1989. Reprint. Post 8vo. (2) + 83-168 + (7 advts) pp. 30 in-text 
monochrome illustrations & numerous drawings, &c. Very good in pictorial card 
wrappers.

€16.00

7 Archbishop of Dublin, His Grace the.     �Two Famous Irish Marriage Cases. 2. The 	
Queen v. Millis. 
Browne & Nolan, Dublin 1912. 1st edition. Medium 8vo. 36 page article in the June 
issue of The Irish Ecclesiastical Record. Very good in slightly dull printed wrappers.

€20.00

8 Armitage, Ernest.     �The Study of Geographical Photographs. Edited by Desmond 
Gillmor. 
Gill & Macmillan, Dublin 1972. 1st edition. Crown 4to. 64 pp. 35 monochrome 
photographic illustrations. 1 map. A very good copy in pictorial card wrappers.

€30.00

9 Banks, Iain.     �The Crow Road. 
Scribners, London 1992. 1st edition. Medium 8vo. (6) + 501 pp. Paper boards & gilt 
cloth spine. Very good to near fine in dj with small closed tear on back panel.

Signed by Iain Banks on the title-page.
One of the late-lamented Ian Banks' finest novels.

€45.00
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16 Belford, Barbara.     �Bram Stoker. A Biography of the Author of Dracula. 
Wiedenfeld & Nicolson, London 1996. 1st edition. Medium 8vo. xvi + 381 pp. 86 in-
text illustrations. Blue cloth with gilt spine lettering. An about fine copy in similar dj.

"This first comprehensive biography draws on unpublished archival material to 
explore the links between the reticent author's life, his vampire tale and the political, 
occult and sexual concerns of the 1890s."

     �     �     �     �     �     � Dust jacket blurb.

€40.00

17 Benvenuta, Sister M.     �The Geraldine War - Rebellion or Crusade ? 
Browne & Nolan, Dublin 1965. 1st edition. Medium 8vo. 10 page article in the March 
issue of The Irish Ecclesiastical Record. Very good in printed wrappers.

€15.00

18 (Bibliographical interest).     � An Exhibition of Early European Printings 1472-1700. 
Foreword by Muriel McCarthy. 
Archbishop Marsh's Library, Dublin 1977. 1st edition. Post 8vo. 56 pp. 11 in-text 
illustrations. Very good in pictorial wrappers which are a little dust-soiled.

This very useful catalogue gives descriptions and background information on the 
sixty-four items in the exhibition.

€35.00

19 (Bibliographical interest).     � The Eighteenth Century. A Catalogue of Eighteenth-
Century Books and Pamphlets on English Literature and Learning. 
Falkner Greirson, Dublin 1966. 1st edition. Post 8vo. (100) pp. With descriptions of 840 
items. Very good in slightly chipped printed wrappers.

€20.00

10 Banville, John.     �De rerum natura. 
The Transatlantic Review, London 1974. 1st edition. Post 8vo. This 7 page prose 
fiction by John Banville in No 50. Autumn - Winter 1974 issue of this literary journal. 
Very good in pictorial card wrappers.

This would appear to be a stand alone piece rather than an extract from one of John 
Banville's novels.  
Also includes 'Mr McNamara' by William Trevor and an interview with Jorges Borges.

€30.00

11 Barrington, Sir Jonah.     �Recollections of Jonah Barrington. Introduction by George 
Birmingham. 
The Phoenix Publishing Co., Dublin. No date c.1910. 1st edition thus. Crown 8vo. xx + 
486 pp. Frontispiece portrait & 3 plates. Paper boards & cloth spine. A very nice clean 
copy with just a little fading at cover extrems.

Jonah Barrington, was born near Abbeyleix, Co. Laois in 1760. Educated at TCD, 
and called to the bar in 1788, he was sometime MP for Tuam, and for Clogher from 
1798 until the Act of Union in 1800. He became a judge of the Irish Admiralty and 
opposed the Union, while at the same time he was acting as a government agent 
to bribe others to vote in favour of it. He was knighted in 1807. A bit of a rogue of 
whom it was said "that he had the same notion of blushing as a blind man has of 
colours", his extravagant ways led him to misappropriate court funds, and for this he 
was eventually removed from office in 1830. He spent his last years in France, where 
he died in 1834.

€45.00

12 Barrow, Lennox.     �Glendalough and St. Kevin. 
Old Dublin Society, Dublin 1974. 1st edition. Medium 8vo. 16 page article in Dublin 
Historical Record. Volume 27. No 3. 49-86 pp. Very good in pictorial card wrappers.

Also contains; 'Some Dublin Glass Makers' by Mary Boydell. 
'MacNeven of Ninety-Eight' by Séamus Mac Cnáimhin.

€15.00

13 Barry, Sebastian.     �Elsewhere - The Adventures of Belemus. 
Brogeen Books / Dolmen Press, Mountrath 1985. 1st edition. Post 8vo. 127 pp. 12 
full-page drawings by Raymond Mullan. Red cloth with gilt spine lettering. A few tiny 
marks, else very good in lightly chipped dj. Uncommon.

A book for children ("age ten and upwards") by the now famous dramatist / novelist.

€55.00

14 Bastible, Dr. M. J.     �Dirt and Health. 
Catholic Truth Society, Dublin 1945. 1st edition. Small crown 8vo. 16 pp. Some wear & 
soiling of original pictorial wrappers, else a good copy. Scarce.

Public Health Series No. 1. 
"Based on date supplied by Dr. M. J. Bastible, Medical Officer of Health for County 
Donegal."

€26.00

15 (Belfast printing). Scott, Sir Walter.     �Marmion - A Tale of Flodden Field. 
Simms & M'Intyre, Belfast 1841. 1st edition thus. 12mo. (8) + 302 + (2) pp. Full 
contemporary black calf decorated in blind with spine lettering in gilt & all edges gilt. 
End-papers replaced & small piece torn from top of dedication page. A little rubbing at 
cover extrems, else a very nice clean copy.

€40.00

Item 13
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27 Burrell, Michael & Innis.     �Incised Stones and Panels in Relief. 
Annamult Lithographs, Bennettsbridge 1978. 1st edition. Post 8vo. (32) unopened 
pages printed on one side only. 12 illustrations. A very good copy in slightly rubbed 
stitched pictorial wrappers. Scarce.

Inscribed panels from St. Canice's Cathedral, Kilkenny published in Annamult Chap 
Book No 1 in a limited edition of 1000 copies.

€35.00

28 Burton, Katherine.     �The Great Mantle - The Life of Giuseppe Melchiore Sarto, Pope 
Pius X. 
Clonmore & Reynolds, Dublin 1951. 1st edition. Post 8vo. 219 pp. Frontispiece 
portrait. Brown cloth with gilt lettering on spine. A very good clean copy.

€20.00

29 Butler, Elenor.     �Structural Geography of Ireland. As Part of the Region of N.W. Europe. 
The Educational Co., Dublin (1929). Revised edition. Small crown 8vo. 97 pp. 
Numerous in-text illustrations. Blue cloth with lettering in black. A few small marginalia 
/ underlining, else a very good clean copy.

€26.00

30 Byrne, Donn.     �An Untitled Story. 
Sampson Low, Marston, London. No date c.1940. Reprint. Small crown 8vo. (4) + 156 
pp. Maroon cloth with gilt spine lettering. Cover slightly worn & a few small marks, 
else very good.

Brown and Clarke 173. First published in 1925.

€15.00

31 (Canal interest).     � Canaliana. The Annual Bulletin of Robertstown Muintir na Tire. 
Edited by Stephen Rynne / Ciaran Dockery. 
Muintir na Tire, Robertstown. Various dates. 1st editions. Post 8vo. 6 issues of this 
interesting local history journal. 
1966. 32 pp. Illustrations & advts. 	 1967. 60 pp. Illustrations & advts. 
1970. 32 + (8 advts) pp. Illustrations. 	 1971. 35 + (9 advts) pp. Illustrations. 
1973. 34 + (7 advts) pp. Illustrations. 	 1976. 39 + (7 advts) pp. Illustrations. 
All very good in pictorial wrappers. 
€20.00 each or all 6 for €90.00

€0.00

32 Canavan, Joseph E.     �The Poor Law Report. 
The Educational Co., Dublin 1927. 1st edition. Medium 8vo. 10 page article in Studies. 
Volume 16. No 64. Very good in slightly worn printed wrappers.

Many other articles including 'Cardinal O'Donnell at Louvain' by T. Corcoran.

€15.00

33 (Carlow interest).     � Official Guide - Carlow. 
Bord Fáilte Éireann, (Dublin). No date c.1955. 1st edition. Small crown 8vo. 36 pp. 11 
monochrome photographic illustrations. 1 fold-out map. A very good copy in slightly 
dull pictorial card wrappers.

€35.00

34 Carr, Peter.     �The Big Wind. 
The White Row Press, Belfast 1991. 1st edition. Post 8vo. 140 + (4 advts) pp. 23 in-
text illustrations by Geoffrey Fulton. A very good copy in lightly rubbed pictorial card 
wrappers.

Subtitled "the story of the legendary Big Wind of 1839 Ireland's greatest natural 
disaster." He says that Laois suffered more than any county in Leinster with the 
destruction of trees being prodigious, while  Portarlington for its size, suffered more 
than any town in Ireland.

€30.00

20 (Booksellers list).     � Bibliographia Hibernica - Summer 1968. 
Hodges Figgis, Dublin 1968. 1st edition. Crown 8vo. No 7. New Series. 32 pp. 264 
new books described. A very good copy in pictorial wrappers.

€16.00

21 Boucicault, Donn.     �The Dolmen Boucicault. Edited, with a essay by David Krause. 
The Dolmen Press, Dublin 1964. 1st edition. Medium 8vo. 253 pp. Frontispiece. 3 
in-text illustrations. Music. Pictorial end-papers. Two-tone cloth. Tiny trace of wear at 
bottom of cover panels, else a lovely bright copy in lightly chipped dj.

Miller 74. Contains "the complete authentic texts" of Boucicaut's three most famous 
plays, 'The Colleen Bawn', 'Arrah-na-Pogue' and 'The Shaughraun'.

€60.00

22 Bradley, John (Edited by).     �Viking Dublin Exposed - The Wood Quay Saga. 
The O'Brien Press, Dublin 1984. 1st edition. Medium 8vo. 184 pp. Dozens of in-text 
photographic illustrations, line drawings, &c. Pictorial end-papers. Blue cloth with 
spine lettering in gilt. Ex-lib copy with a few small stamps, else a nice clean copy in 
lightly rubbed dj.

Another glorious episode in Ireland's ability to destroy its own heritage.

€25.00

23 Brady, Joseph.     �The Big Sycamore. 
M. H. Gill, Dublin 1959. 3rd impression. Post 8vo. (8) + 279 pp. Green cloth with 
lettering in gilt on spine. Neat inscription on end-paper, else a very nice bright copy in 
lightly rubbed dj.

Brown & Clarke 132. "A family chronicle in fiction form, names of real persons being 
disguised ... set at the foot of Slievenamon." 
Still highly regarded, this is the best known and most popular work by Maurice 
Brown (using the pseudonym Joseph Brady) who was born at Grangemockler, Co. 
Tipperary in 1891. Following ordination to the priesthood in 1917 he spent some 
time as a curate in Athy, Co. Kildare and was later P.P. of Ballymore Eustace."

€40.00

24 Brophy, Kevin T.     �Walking the Line - Scenes from an Army Childhood. 
Mainstream Publishing, Edinburgh 1994. 1st edition. Medium 8vo. 190 pp. 10 
monochrome photographic illustrations. Tan paper boards with spine lettering in gilt. 
Very good in lightly rubbed dj.

€30.00

25 Brown, Stephen J.     �An Introduction to Catholic Booklore. 
Burns, Oates & Washbourne, London 1933. 1st edition. Post 8vo. viii + 105 pp. Dark 
blue cloth with lettering in red. Very good in chipped dj. Scarce.

Catholic Bibliographical Series No 4. 
This scholarly work is a very useful bibliographical tool.

€40.00

26 Burnet, Bishop Gilbert.     �Bishop Burnet's History of His Own Time. 
A. Rhames for S. Hyde, R. Gunne, &c., Dublin 1734. 1st Dublin edition. Small folio. 
Volume 2 only. (2) + (6 subscribers) + 466 pp. Numerous wood-cut head & tail pieces 
& initial letters. In original contemporary calf, decorated in blind, which has some loss, 
but is repairable. A little overall looseness & some light wear at margins of prelims, 
else very good & clean.

Subtitled "From the Revolution to the Conclusion of the Treaty of Peace at Utrecht, 
in the Reign of Queen Anne." 
This, the last of many works by Bishop Burnet, was published posthumously, as the 
author, who was born in Edinbrugh in 1643, had died in 1715."

€75.00
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42 Coll, Jimmy.     �The Story of Gweedore. 
For the Author, Derrybeg, 1936/7. 1st editions. Medium 8vo. Nos 1, 2, and 3 of this 
local history magazine. 8 pp per issue. 2 illustrations. A few small marks, else very 
good clean copies. Scarce.

This is, for its time, an extremely well produced little local history publication. We 
believe that it only ran to the three issues here present, though if someone knows 
otherwise, do please let us know.

€40.00

43 Collins, Gregory.     �The Glenstal Book of Icons. 
Columba Press, Blackrock 2002. 1st edition. Crown 8vo. (6) + 138 pp. Title-page 
vignette & 31 in-text colour illustrations. Maroon paper boards lettered in gilt. Lacking 
front free end-paper, else very good in similar dj.

€20.00

44 (Collins, Michael). Mulcahy, Risteard.     �Michael Collins and the Making of a New 
Ireland. 
(Studies, Dublin) 1978. 1st edition. Medium 8vo. (14) pp. Extracted from Studies, 
Autumn 1978 & bound in recent card with paper label. A lovely clean copy.

This is the text of "A paper read to the Irish Historical Society, Belfield, February 10th 
1976."

€30.00

45 Conroy, Chris.     �A Beggar in Paradise - Living with the Inca Indians. 
Mentor Press, Dublin 1997. 1st edition. Medium 8vo. viii + 9-320 pp. 22 colour 
photographic illustrations, numerous in-text illustrations & 2 maps. Very good in 
pictorial card wrappers.

This is "the amazing true story of an Irishman who spent an eventful fifteen years 
living with the Inca Indians in the mountains of Peru."

    �     �     �     �     �     �Back wrapper blurb.

€25.00

46 Conry, M. J.     �Soils of County Laois. Preface by John Lee. 
An Foras Talúntais, Dublin 1987. 1st edition. Medium 8vo. (12) + 260 pp. Numerous 
in-text maps & monochrome illustrations. 3 large coloured maps, folded, in separate 
pocket. Paper boards with lettering in gilt. Slight wear on cover, else a lovely bright 
clean copy.

€40.00

47 Corcoran, Rev. Dr. T.     �Wordsworth: Man and Nature - France and Europe. 
Browne & Nolan, Dublin. No date c.1925. 1st edition. Small crown 8vo. 88 pp. Green 
cloth lettered in black. Some tidy notes on two blank pages. Minor cover wear, else 
very good & clean.

Reading the Prefatory Note it would appear that Easter came very late in 1925 (after 
June!) or else that there is a mistake in one of the dates given.

€25.00

48 Corcoran, T.     �A Description of a Transmarine Schoole - from the Sloane MSS., British 
Museum. 
Printed by H. Bomans, Louvaine for The Department of Education, Dublin 1928. 1st 
edition. Medium 8vo. iv + 10 pp. 1 in-text illustration. Couple of ex-lib stamps. Later 
brown cloth. Some wear at lower margin, else very good. Scarce.

This copy has the stamps and cancelled stamp of University College library.

€35.00

35 Carty, James.     �European History - Part 1. (to A.D. 1000). 
Macmillan, London 1937 (Printed by Cahill & Co., Dublin), 1st edition. Small crown 
8vo. (8) + 288 pp. Fold-out map. Numerous in-text illustrations, maps, &c. Red printed 
cloth. Small snag at spine edge, else a very nice clean copy.

With "Stocked and supplied by C. J. Fallon Dublin" printed on front panel.

€35.00

36 Casey, Philip.     �The Fabulists. 
Sefia, London / Lilliput, Dublin 1994. 1st edition. Post 8vo. (4) + 235 pp. Tiny nick in 
spine, else a very good copy in pictorial card wrappers.

Described by Colm Tobin as "A stunningly truthful and perfectly pitched novel". It 
is mostly set in the Ha'penny Bridge area of Dublin, with some of the action taking 
place in that charming book emporium, the Winding Stair Bookshop.

€30.00

37 Casey, Rev. Michael T.     �Bog Butter. 
Kildare Archaeological Society ? No place or date; c.1930. Off-print. Royal 8vo. 
Possibly an off-print from the Journal of the K. A. S. 445-452 pp. 1 in-text illustration. 
Slight creasing at edges, else a very good copy in plain wrappers.

Inscribed on the front wrapper "To Dr. A. S. Corran (?) / with Compliments and Good 
wishes, / Michael T. Casey", the paper is described as "Presented to the Kildare 
Archaeological Society" so we assume that it was printed in their journal.

€25.00

38 (Chapbook).     � Elizabeth: or the Exiles of Siberia. A Tale Founded on Fact. From the 
French of Madame Cottin, with a Memoir of the Authoress. 
G. P. Warren, Dublin. No date c.1840. Stereotyped edition. 12mo. 120 pp. Recent 
burgundy cloth with original printed wrapper laid down on front panel. Some light wear 
at upper fore-edges early & late & a little soiling, but overall a good clean copy of a 
scarce printing.

The author, Marie Sophie Ristaud, was born in Tonneins, France in 1770. In 1790 she 
married Jean-Paul Cottin, who unfortunately died quite soon after, leaving her with 
three children. She turned to writing as a means of support and with some success, 
however this novel, first published in 1806, proved her greatest hit, but she did not 
live to enjoy its good fortune, going to an early grave the following year.

€50.00

39 Chomei, Kamo No.     �Notebook of a Ten Square Rush-Mat Sized World. Translated by 
Thomas Rowe & Anthony Kerrigan. 
The Dolmen Press, Dublin / Humanities Press, New Jersey 1979. 1st edition. Post 
8vo. 40 pp. 5 in-text illustrations. Green cloth with spine lettering in gilt. A lovely bright 
copy in lightly chipped dj.

Dolmen Texts 3. Beautifully printed on pale grey paper with the illustrations "adapted 
from old Japanese woodcuts."

€40.00

40 Clongowes Wood interest.     � The Clongownian. 
For the College, Naas 1960. 1st edition. Crown 4to. Volume 22. No 2 of this college 
publication. 136 + xxxii advts pp. Numerous illustrations, including fold-outs. 
Detached from original pictorial card wrappers, else a very good clean copy.

€30.00

41 Coakley, Rev. P.     �J. K. L. - A Great Irish Bishop. 
Catholic Truth Society, Dublin. No date c.1920. 1st edition. Small crown 8vo. 32 pp. 2 
full-page illustrations. Name on title-page. Text clean, but wrappers with some wear.

€16.00
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55 (County Councils).     � Powers Vested in Elected Members of Local Authorities. 
Stationery Office, Dublin 1967. 3rd edition. Small crown 8vo. 46 pp. Very good in 
slightly dull printed card wrappers.

€15.00

56 (Crime in Ireland). 'A Member of the House of Commons'.     �The Merits of the Whigs; 
or A  Warning to the People of England; Drawn from the Evidence Taken Before the  
Committee of the House of Lords which sat Last Session,  to Inquire into the State of 
Ireland as Respects Crime. 
James Fraser, London 1840. 1st edition. Post 8vo. (4) + 158 pp. Recent paper boards 
with paper label on front panel. A few small marks, else a very good clean copy. 
Scarce.

Not in Black or Gilbert. The content of this pamphlet deals mostly with evidences of 
crime in the Midland counties, particularly Carlow, King's Co., Longford, Tipperary 
and Wicklow.

€225.00

57 Crone, John S.     �A Concise Dictionary of Irish Biography. 
Longmans Green, London 1928. 1st edition. Post 8vo. viii + 270 pp. Original blue cloth 
with gilt lettering & device on front panel. Back hinge a trifle fragile. A trace of wear on 
cover extrems, else a lovely bright copy. Uncommon.

From Thomas Kingsmill Abbott to Rev. Matthew Young this volume covers a 
multitude of the good and the great, liberally interspersed with the not so good and 
not so great. Altogether a wonderful compilation of short biographies.

€125.00

58 Crookshank, Anne O.     �Irish Art from 1600 to the Present Day. 
Department of Foreign Affairs, Dublin 1979. 1st edition. Post 8vo. 80 pp. 46 in-text 
colour & 31 monochrome illustrations. A very good copy in lightly rubbed pictorial card 
wrappers.

€30.00

49 (Cork interest). (No author).     �Father Galvin's Trumpet-Call. A Record of a National 
Missionary Enterprise. Preface by Michael Fogarty. 
Catholic Truth Society, Dublin 1919. 1st edition. Small crown 8vo. 128 pp. Frontispiece 
portrait & 6 plates. Original pale brown decorated cloth. A little light rubbing at cover 
extrems, else a very good clean copy.

Edward Galvin, who was born at Newcastletown, Co. Cork, was ordained a priest 
at Maynooth in 1909. He gave the remainder of his life to the thankless, and totally 
unnecessary, task of converting the Chinese to Christianity.

€40.00

50 (Cork interest). Anonymous.     �Our Own Country - Cork. 
Cassell, London. No date (1886). 1st edition. Royal 8vo. 20 page article, with 9 in-text 
illustrations, in issues 19 & 20 this work which was published in parts. Very good clean 
copies in original pictorial wrappers which have some light wear at spines. Scarce.

€40.00

51 Corkey, William.     �Memoirs of an Irish Manse. 
Belfast News-Letter, Belfast. No date 1950's. 1st edition. Small crown 8vo. 72 pp. 4 
full-page monochrome illustrations. A very good copy in slightly faded printed card 
wrappers.

Subtitled "Pages from the Life Story of Joseph Corkey, M.A., LL.D., and his wife, 
Isabella Sloane - Corkey, Glendermott."

€26.00

52 Corrigan, D. Felicitas.     �Helen Waddell - A Biography. 
Victor Gollancz, London 1986. 1st edition. Medium 8vo. 364 pp. 28 monochrome 
illustrations. Dark blue cloth with gilt lettering on spine. A very good bright clean copy 
in similar dj.

This is now considered the definitive biography of Helen Waddell who was born 
in Tokyo in 1889 of Ulster parents. They returned home while she was still a child 
so she was educated in Belfast and at Oxford. From there she went on to become 
a brilliant linguist. 'The Wandering Scholars' her 1927 book on the Goliards, is 
still considered the defining work on the subject, though she is perhaps best 
remembered today for her wonderful novel 'Peter Abelard' (1933). She died in 1965.

€40.00

53 Cosgrave, Joyce.     �Adventures Unexpected. 
Dawson Publications, Dublin. No date c.1950. 1st Irish edition. Crown 8vo. 176 pp. 4 
full-page illustrations. Pale green printed cloth. Some moderate wear & small marks on 
cover, else a nice clean copy. An uncommon little children's book.

€15.00

54 Cosgrave, President.     �Policy of the Cumann na nGaedheal Party. 
For the Cumann na nGaedheal Party (Dublin) June 1927. Printed by Cahill & Co. 1st 
edition. Royal 8vo. 16 pp. Some overall toning of paper & a little wear at edges, else a 
good clean copy in original printed wrappers. Very scarce.

Dublin born (1880) William Thomas Cosgrave became a member of the Irish 
Volunteers and served under Éamon Ceannt during the 1916 Rising. For this 
action he was sentenced to death; however, the sentence was commuted to 
penal servitude and he was released in the 1917 general amnesty. Following the 
unexpected death of Arthur Griffith and the murder of Michael Collins in 1922 he was 
appointed President of the Executive Council, a position he held until 1932.  
Cumann na nGaedheal, which was founded in 1923 by supporters of the Anglo-
Irish Treaty remained as a separate party until their defeat in the 1932 election, after 
which they merged with the Blueshirts and the National Centre Party to form Fine 
Gael in 1933. 
 
This policy pamphlet was essentially the President's address to the Ard Fheis "on 
the eve of a General Election" which was held in June 1927.

€150.00

Item 54
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65 Daunt, W. J. O'N.     �Ireland and Her Agitators. 
John Mullany, Dublin 1867. New edition, enlarged & revised. Crown 8vo. (10) + 300 pp. 
Rebound in a very strong dark blue cloth library binding with gilt spine lettering. A few 
fairly harmless stamps, but overall a very good clean copy.

€40.00

66 Dawe, Gerald.     �The Rest is History. 
Abbey Press, Newry 1998. 1st edition. Post 8vo. 123 + (2) + (2 advts) pp. Very good in 
lightly rubbed pictorial card wrappers.

Edition limited to 1,000 copies.
"Gerald Dawe examines Belfast culture in the early lyrics of Van Morrison and 
Stewart Parker's play, 'Pentacost.'" 

Back wrapper blurb.

€25.00

67 Delaney, T. G. (Edited by).     �Excavations 1973. Summary Accounts of Archaeological 
Work in Ireland. 
Association of Young Irish Archaeologists, &c. No place 1973. 1st edition. A4 format. 
30 pp. In-text illustrations. Very good in pictorial card wrappers.

€30.00

68 Devane, Rev. R. S.     �Youth and Youth Movements: Youth in Nazi Germany. 
Browne & Nolan, Dublin 1942. 1st edition. Medium 8vo. 14 page article in the January 
issue of The Irish Ecclesiastical Record. Very good in similar decorated wrappers.

It is easy to see that the author of this tosh, writing in 1942, was living snugly in 
Ireland rather than in Poland.

€16.00

69 Dix, E. R. McC.     �Earliest Printing in Dublin in Foreign Types / William Kearney, the 
Second Earliest known Printer in Dublin (with) Chemical Notes on a Stone Lamp from 
Ballybetagh by R. J. Moss (&) The Custom Called Tolboli, 1308 and 1385 by H. F. Berry. 
Hodges, Figgis, Dublin 1910. 1st edition. Imperial 8vo. Proceedings of the Royal Irish 
Academy. Volume 28. Section C. No 7, 8, 9 & 10. 149-174 pp. 6 in-text figures. Slight 
waterstain at bottom margin (not affecting text), else good & clean in worn printed 
wrappers.

€25.00

70 Doherty, Richard.     �Ireland's Generals in the Second World War. Foreword by Major-
General The O'Morchoe. 
Four Courts Press, Dublin 2004. 1st edition. Medium 8vo. 250 pp. 51 monochrome 
illustrations. Black cloth with spine lettering in gilt. An about fine copy in similar dj.

€30.00

71 Dolley, R. H. M.     �The 'Lost' Hoard of Tenth-Century Anglo-Saxon Silver Coins from 
Dalkey. 
Royal Society of Antiquaries, Dublin 1961. 1st edition. Medium 8vo. 18 page article 
(2 plates) in The Journal of the R.S.A.I. Volume 91. Part 1. 134 pp. Numerous plates & 
in-text illustrations. Very good in printed wrappers.

Also includes 'Fisheries on the Munster Blackwater' by Arthur Went. 
'The Routes Described in the Story Called Táin Bó Flidhais' by R. B. Aldridge.

€30.00

72 (Donegal interest).     � Moville, Co. Donegal. 
Irish Tourist Association, Dublin (1947). 1st edition. Folded broadsheet. 14 illustrations 
& numerous advts. Slight wear at folds, else a very nice clean copy.

€20.00

73 Donnelly, James S.     �Captain Rock - The Irish Agrarian Rebellion of 1821-1824. 
The Collins Press, Cork 2009. 1st edition. Medium 8vo. xiv + 508 + (1 advt) pp. 
Numerous in-text illustrations, maps, &c. Book-plate. Very good in pictorial card 
wrappers with front wrapper a little creased.

€25.00

59 (Cuala Press).     � Prospectus. 
The Cuala Press, Dublin 1972. 1st edition. Post 8vo. (8) pp. 2 in-text illustrations. A 
very good copy in stitched self-paper pictorial wrappers.

A prospectus giving details of the books, booklets and hand-coloured prints 
published during this short-lived revival of the famous press.

€25.00

60 Curran, John Philpot.     �The Speeches of The Right Honourable John Philpot Curran. 
Edited, with Memoir and Historical Notices, by Thomas Davis. 
James Duffy, Dublin. No date c.1890. 6th edition. Crown 8vo. xxxiv + 37- 472 pp. 
Original printed wrappers, but with back panel lacking, else a very nice clean copy.

€25.00

61 Curran, William Henry.     �The Life of the Right Honourable John Philpot Curran, Late 
Master of the Rolls in Ireland; With Additions and Notes by R. Shelton Mackenzie. 
P. J. Kenedy, New York 1882. 1st US edition ? Crown 8vo. x + 536 + (4 advts) pp. 
Frontispiece portrait. Original green pictorial cloth decorated in gilt. A little toning at 
some margins. Trace of wear at cover extrems, else a lovely bright clean copy.

John Philpot Curran was born in 1750 in Newmarket, Co. Cork. Educated at 
Midleton and TCD he was called to the bar in 1775. He entered the House of 
Commons in 1783 where he became an advocate of Catholic emancipation. Today 
he is probably best remembered as the defender of United Irishmen Hamilton Rowan 
and Wolfe Tone. He died in England in 1817 and is buried in Glasnevin Cemetery. 
William Henry Curran, the author of this biography, was his son.

€75.00

62 Curtayne, Alice.     �The Trial of Oliver Plunkett. 
Sheed & Ward, London 1953. 1st edition. Post 8vo. viii + 240 pp. Frontispiece portrait. 
Red cloth with gilt lettering on spine. End-papers replaced. A very nice clean copy in 
lightly chipped dj.

Born in 1625 at Loughcrew, Co. Meath, Oliver Plunkett was sent to Rome to study 
for the priesthood and was ordained there in 1654. He remained teaching in that city 
until 1669 when he was chosen to succeed to the see of Armagh. In this new post 
he laboured to bring a degree of order to the diocese, with some success it is said, 
until the Titus Oates 'Popish Plot' in England caused an increase of persecution in 
Ireland. Arrested in 1679, he was eventually brought to Newgate Prison in London 
and in 1681 was hanged, drawn, and quartered at Tyburn. Beatified in 1920, he was 
canonised in 1975.

€40.00

63 Dale, Harrison.     �Ireland. 
A & C Black, London 1927. 1st edition thus. Post 8vo. xii + 208 pp. Colour frontispiece 
& 31 colour plates by A. Heaton Cooper. 1 in-text map. Original blue cloth decorated 
in blind with spine lettering in gilt & in black on front panel. A couple of tiny traces 
of mottling, otherwise a lovely clean bright copy in lightly chipped dj. Scarce in this 
condition.

Inman 562. McVeigh p.49. The illustrations are as in a slightly larger size edition 
which was published in 1916, but the text here is by a different author. Copies in 
such nice condition and in an almost complete dust jacket are very difficult to find.

€75.00

64 Daly, Leo (Edited by).     �The Midlands. 
Albertine Kennedy Publishing, Dublin 1979. 1st edition. A4 format. 72 pp. 74 mostly 
photographic illustrations. A very nice clean copy in pictorial card wrappers. Scarce.

The first and only issue of this attractive little journal. Very well produced, with 
articles by Michael Byrne, John Broderick, George Cunningham, Desmond Egan, 
John Feehan, Marie Keaney, &c. There is even a piece by John Ryan on Patrick 
Kavanagh's Dublin, which seems to be stretching the Midlands just a little.

€32.00
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82 Evans, E. Estyn.     �Field Archaeology in the Ballycastle District. 
Ulster Journal of Archaeology, Belfast 1945. 1st edition. Crown 4to. 19 page article 
in Volume 8. Parts 1 & 2 of this journal. 120 pp. Numerous illustrations, drawings, &c. 
Very good in slightly worn pictorial wrappers.

The archaeologist Ellen Prendergast's copy with her signature on the front wrapper. 
Numerous other articles including; 'The Chapel of the Ford, Belfast' by Cassidy. 
'Brigid's Crosses in County Armagh' by Paterson.

€30.00

83 Falkiner, C. Litton.     �Barnaby Rich's 'Remembrance's of the State of Ireland, 1612' with 
Notices of other Manuscript Reports, by the same Writer, on Ireland Under James 	
the First.  
Hodges, Figgis, Dublin 1906. 1st edition. Post 8vo. Proceedings of the Royal Irish 
Academy. Volume 26. Section C. No 8. 125-142 pp. A very good copy in slightly dull 
original printed wrappers.

€25.00

84 (Farm and Garden).     � CSL Price List 1963. 
Chemical Services Ltd, Dublin 1963. Printed by Three Candles, Dublin. 1st edition. 
Post 8vo. 8 pp. Very good in decorated card wrappers with original hanging cord.

€20.00

85 (Farm animals).     � Foods for Livestock. Department of Agriculture leaflet No 2. 
Department of Agriculture, Dublin (1961). 1st edition. Medium 8vo. 20 pp. 1 in-text 
illustration. Very good in pictorial wrappers.

€12.00

86 (Farm seed catalogue).     � Bellew '68. 
J. Bellew, Drogheda 1968. 1st edition. A4 format. 40 pp. 8 monochrome illustrations. 
Numerous short articles, &c. Order form loosely laid-in. A very good copy in pictorial 
wrappers.

Includes a photograph of Borrisokane, Co. Tipperary G.A.A. pitch.

€25.00

87 Fenning, Rev. Hugh.     �The Fottrell Papers 1721-39. 
PRONI, (Belfast) 1980. 1st edition. Small folio. xx + 137 pp. Frontispiece & 12 in-text 
illustrations. Dark blue cloth with gilt spine lettering. About fine in very good dj.

Sub-titled "An edition of the papers found on the person of Fr John Fottrell, 
Provincial of the Dominicans in Ireland, at his arrest in 1739."  
Shortly after his arrest, at Toome, Co. Londonderry, Fr. Fottrell was allowed to 
escape, a practice which was quite common when the prisoner was so high-ranking 
that holding him would be likely to lead to embarrassment. However, the papers 
which he was carrying when arrested were left behind, and in spite of their very 
incriminating nature, were never forwarded to Dublin. They in fact remained for some 
two centuries in the family papers of George B. Conyngham, the Co. Derry JP who 
arrested him, until given to Dr Chart at the PRONI in 1927.

€55.00

88 Fenton, James.     �Culture and Agriculture. A Discourse before Muinntir na Tire at 
Mount St. Joseph's, Roscrea. 
M. H. Gill, Dublin 1936. 1st edition. Royal 8vo. 10 page article in The Catholic Bulletin 
Volume 26. No 12. Very good in printed wrappers. Scarce.

Also includes 'The Forged Casement Diaries' by P. E. Magennis,  two attractive 
pictures of O'Connell Street, Dublin, and a poem by Teresa Brayton of 'Old Bog 
Road' Fame.

€20.00

89 Finlay, T. A.     �Foxford, Then and Now. 
New Ireland Review Office, Dublin 1900. 1st edition. Medium 8vo. 13 page article in 
Volume 14. No 1 of The New Ireland Review. 64 + advts pp. Staples rusted & some 
mottling on advt prelims, else very good in self-paper wrappers.

€22.00

74 du Vallon, Antoinette.     �Goodbye Mr Plimsoll. 
Midas Books, Kent 1975. 1st edition. Post 8vo. (2) + 117 pp. Numerous in-text 
drawings by the author. Pale grey paper boards with gilt spine lettering. Some writing 
on front end paper, else very good in lightly chipped dj.

This novel is set on "a small island off the coast of S.W. Ireland" by an author whose 
grandfather was from Co. Kerry.

€35.00

75 (Dublin interest).     � Report of the Local Government (Dublin) Tribunal. 
Stationery Office, Dublin 1938. 1st edition. Medium 8vo. 146 + (2) pp. Large folded 
map, coloured in outline, in pocket at back. Also some newspaper cuttings. One 
instance of highlighting, else a very nice clean copy in original printed wrappers.

€40.00

76 (Dublin journal).     � The Dublin Family Magazine; or, Literary and Religious Miscellany. 
William Curry, Dublin 1829. 1st edition thus. Small crown 8vo. iv + 3-432 pp. Original 
speckled cloth with paper spine label. End-papers replaced. Some soiling at gutter 
edge of first c.60 pages, afterwards, apart from a few small marks, very clean. Cover & 
label are worn, but complete. Scarce.

The contents of this volume run from No 1. April 1829 to No 6. September 1829 
which we believe to be a complete file of all issues of this little journal.

€85.00

77 (Dublin local history).     � Rathfarnham - Gateway to the Hills. 
Countrywomen's Association, Rathfarnham 1991. Reprint. Post 8vo. 56 pp. 54 
photographic illustrations, drawings, maps, &c. Fold-out map. Very good in pictorial 
card wrappers.

€15.00

78 Dunphy, Eamon.     �Only a Game ? The Diary of a Professional Footballer. Edited, with a 
postscript, by Peter Ball. Preface by Brian Glanville. 
Kestrel Books, London 1976. 1st edition, revised. Crown 8vo. 192 pp. 13 monochrome 
photographic illustrations. Paper boards with gilt spine lettering. Inscription on end-
paper, else a very good clean copy in slightly worn dj.

€40.00

79 (Education interest).     � A Catalogue of Books for Primary Schools. 
Macmillan, London / Fallon, Dublin. No date [1940's].  Post 8vo. 2 catalogues; 'Age 
group 5-7' & 'Age group 7-11'. 12 & 16 pp. Illustrated. The first catalogue is rather 
soiled on the outside, the other one very good. Both in pictorial self paper wrappers.

€26.00

80 (Education interest).     � Charting Our Education Future - White Paper on Education. 
Foreword by Niamh Bhreathnach, 
Department of Education, Dublin 1995. Launch copy. Imperial 8vo. (4) + vi + 226 pp. A 
very good copy in printed card wrappers.

€30.00

81 (Ervine, St. John). C. E. Eckersley (Edited by).     �Modern Plays in One Act. 
J. M. Dent, London 1935. 1st edition ['Specimen' copy]. Small crown 8vo. 192 pp. 
Frontispiece portrait. Blue cloth with gilt decorated spine. Cover a little dull, else a very 
good clean copy.

Printed here is Ervine's play 'She Was No Lady' along with seven others by various 
authors, including John Galsworthy and Laurence Houseman.

€20.00
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95 Fitzgerald, Patrick (Edited by).     �The Chronicle of Ireland 1994 - Volume 1. 
Gulliver Books, Dublin 1995. 1st edition. Medium 4to. (1) + vii + 300 pp. Colour 
photographic frontispiece. 4 plates. 1 full-page map. Numerous in-text illustrations. 
Silk marker. Publishers letter, &c., loosely laid-in. Green leatherette with gilt lettering. A 
very good to near fine copy.

Described as "an accurate and comprehensive picture of current events and 
happenings on the island of Ireland." 
The ordinary edition of this was published at the considerable price-tag of 138.00. 
This appears to be one of the "special hand bound ... price on application" copies."

€75.00

96 FitzGibbon, Constantine.     �The Life of Dylan Thomas. 
Readers Union / Dent, London 1966. 1st edition thus. Crown 8vo. x + 422 pp. 10 
monochrome illustrations. Dark blue cloth with gilt lettering on spine. A very nice clean 
copy in lightly chipped dj.

Considered by many to be one of the great biographies of the twentieth century, its 
subject being one of greatest poets of that or any other century and the author of 
that glorious radio play, 'Under Milk Wood'.

€20.00

97 Flanagan, Laurence (Compiled by).     �Bottle, Draught and Keg - An Irish Drinking 
Anthology. 
Gill & Macmillan, Dublin 1995. 1st edition. Post 8vo. xiv + 249 pp. Very good to near 
fine in pictorial card wrappers.

Here, for the price of a couple of pints, are hours of thirst inducing tales and 
anecdotes by everyone from Anonymous to W.B. Yeats (yes, W.B. is in there 	
with a drinking song !).

€20.00

98 Fletcher, George (Edited by).     �Ulster. 
University Press, Cambridge 1921. 1st edition. Crown 8vo. xii + 186 pp. 58 in-text 
illustrations, maps, &c. Folding map in colour. Map on front end-paper. Dark green 
printed cloth.  A very good copy with only minimal cover wear.

€35.00

99 Flower, Robin.     �The Western Island. 
The Clarendon Press, Oxford 1945. 2nd impression. Crown 8vo. vi + (2) + 141 pp. 4 
full page illustrations by Ida M. Flower. End-paper maps. Blue cloth with gilt spine 
lettering. Some fading & light wear on cover, otherwise a very nice clean copy in 
chipped dj.

McVeagh p.62.

€40.00

100 Flynn, Raymond L.     �Peace, Justice and Unity: Ireland's Unfinished Agenda. Foreword 
by Sean MacBride. 
Quinlin Campbell, Boston 1985. 1st edition. Post 8vo. x + 36 pp. 1 in-text illustration. 
A very good copy in pictorial French flaps.

€30.00

101 Fraser, Alexander Campbell.     �Selections from Berkeley - Annotated. 
Clarendon Press, Oxford 1899. 5th edition, amended. Crown 8vo. xlviii + 336 + (12 
advts) pp. Maroon cloth with gilt lettering on spine. Occasional neat underlining. A 
little light cover wear, else very good & clean.

€32.00

102 (Galway interest).     � Corrib Crafts. 
Al O Dea Ltd, Tuam. No date c.1980. 1st edition ? Long fold-out flyer for this furniture 
manufacturing company. 43 colour photographic illustrations. External fold is slightly 
worn, else very good.

€22.00

90 Finn, Rex Welldon.     �Introducing Ireland. 
Museum Press, London 1955. 1st edition. Crown 8vo. 192 pp. Monochrome 
photographic frontispiece & 13 similar illustrations. 2 in-text maps. Pale green cloth 
with spine lettering in white. A lovely bright copy in lightly chipped dj.

McVeagh p.61. "Irish writer describes the country." 
A well-written and informative look at the Ireland of the 1950's, in particular the 
coastal areas, he naturally gravitating there and giving a wide berth to anywhere 
as boring as Leix, it only meriting a mention for its "turf-fired generating station" at 
Portarlington (which a few years ago, to the shame of the ESB and the people of the 
county, was blown sky high).

€35.00

91 Fitz-Patrick, William J.     �'The Sham Squire;' and the Informers of 1798. With a View of 
their Contemporaries. ... an Appendix, Jottings about Ireland Seventy Years Ago. 
W. B. Kelly, Dublin / Simpkin, Marshall, London1866. 3rd edition, enlarged. Crown 
8vo. xvi + 330 + (2) + (8 advts) pp. Frontispiece & 1 plate. Recent maroon cloth with 
gilt spine label. Quite a lot of short annotations & marginalia, many of them interesting. 
Some toning of paper & mottling, but overall a good clean copy.

The Preface to the Second Edition, reprinted here, is dated 'November 1865' so it 
is impossible to see how the first could have been published in 1866 as is stated by 
every authority consulted, including the recent 'Dictionary of Irish Biography'. 
In this edition "the matter is entirely recast, and some curious Addenda, not hitherto 
used, with valuable original documents, are now welded into the text."  This is a 
notable book, with much on the background to the 1798 uprising, the betrayal of 
Lord Edward Fitzgerald by Francis Higgins, and numerous other interesting historical 
topics.

€95.00

92 Fitzgerald, Flann.     �The Passing of a Devoted Gaelic Priest. 
M. H. Gill, Dublin 1934. 1st edition. Medium 8vo. 10 page article in The Catholic 
Bulletin. Volume 24. No 9. Very good in printed wrappers.

A somewhat wilful obituary of Cahirciveen born Father Thade O'Sullivan. 
Also includes a review by Liam Gaba of 'Prison Letters of Countess Markievicz'.

€14.00

93 FitzGerald, Lord Walter.     �Ballyadams in the Queen's County and the Bowen Family. 
Ponsonby, Dublin 1912. 1st edition. Medium 8vo. 32 page article in Volume 7. No 
1 of the Journal of the County Kildare Archaeological Society. 50 pp. 13 in-text 
illustrations. Large folding genealogical chart. In original printed wrappers which are a 
bit chipped, else a very good clean copy.

Also includes 'Kildare Members of Parliament 1559-1800' by Thomas Sadlier.  
'The La Touche Family of Harristown, County Kildare' by M. F. Young. 
And numerous other articles and miscellanea."

€30.00

94 FitzGerald, Lord Walter.     �Ballymore Eustace and its Neighbouring Antiquities. 
Ponsonby, Dublin 1902. 1st edition. Medium 8vo. 18 page article in Volume 3. No 7 
of the Journal of the County Kildare Archaeological Society. 343-402 pp. 25 in-text 
illustrations. In original printed wrappers. A very good clean copy.

Also includes 'The Wolfe Family of County Kildare' by George Wolfe. 
'Notes on Grange Con, Co. Wicklow' by Arthur Vicars. 
And numerous other articles and miscellanea.

€30.00



Courtwood Books    Catalogue  39 Courtwood Books    Catalogue  39

16 17

107 Girouard, Mark & Lanning Roper.     �Birr Castle Demesne - The Home of The Earl and 
Countess of Rosse. 
For the Demesne, Birr. No date c.1970. 1st edition. Medium 8vo. 32 pp. 4 full-page 
colour & 6 monochrome illustrations. Very good in lightly rubbed pictorial card 
wrappers.

€30.00

108 Glynn, Joseph.     �Irish Convent Industries. 
New Ireland Review Office, Dublin 1894. 1st edition. Medium 8vo. 9 page article in 
Volume 1. No 4 of The New Ireland Review. 197-268 + advts pp. Staples rusted & 
some mottling on advt prelims, else very good in self-paper wrappers.

Many other articles including one by Denis Murphy relating to Drogheda and 
environs.

€25.00

109 Gogan, CothraÌ.     �Come Deaf Now Hear. 
Gilbert Dalton Dublin 1978. 1st edition. Post 8vo. (6) + 58 pp. A very good copy in 
lightly rubbed pictorial card wrappers.

€22.00

110 Grantham, Julia, Jonathan Logue & Duncan Lyster (Edited by).     �Life Lines 2 - An 
Anthology of Poems Chosen by Famous People. 
The Underground Press, Dublin 1988. 1st edition. Medium 8vo. (6) + 92 pp. A very 
good copy in stapled pictorial wrappers. Scarce.

This was the second anthology put together by pupils of Wesley College in aid 
of charity, the idea being to get famous people to nominate their favourite poem. 
Included are the letters giving the reasons for their choice. A brilliant idea, here 
executed with sincerity, but which was later to be taken up and turned into a typical 
mainstream publication.

€30.00

111 Grattan, Henry.     �The Speeches of the Right Hon. Henry Grattan; to which is Added his 
Letter on the Union, with a Commentary on his Career and Character by Daniel Owen 
Madden. 
James Duffy, Dublin 1862. 2nd edition. Crown 8vo. xxxvi + 37-468 pp. Green cloth 
decorated in blind with gilt spine lettering. Front inner hinge nearly broken & trace of 
fading of spine, else a lovely bright clean copy.

A lovely clearly printed edition of the speeches of one of our noblest patriots.

€55.00

112 Graves, Rev. James.     �On a Sepulchral Slab Found at the Reefort, Glendalough, Bearing 
an Irish Inscription, and also one in Greek Letters. 
Ponsonby & Weldick, Dublin 1883. 1st edition. Royal 8vo. 8 page illustrated article in 
the Journal of the Royal Historical & Archaeological Association. Volume 6. Part 1. 48 
pp. Numerous other articles & illustrations. A very good unopened copy in torn original 
printed wrappers. Scarce.

€35.00

113 Griffith, Richard.     �General Valuation of Rateable Property in Ireland. City of Dublin. 
South Dublin Union, Wood Quay Ward. Valuation of Several Tenements Comprising that 
Portion of the City in the Ward Above Named. 
Alex. Thom for HMSO, Dublin 1854. 1st edition. Small folio. vi + (2) + 187-230 pp. In 
original printed wrappers which have slight chipping at spine ends & outer edges, else 
a lovely bright clean copy. Very scarce in this condition.

An invaluable source of information on the period for genealogists and historians.

€125.00

103 (Galway interest).     � Official Guide to the City of Galway. 
Burrow, Cheltenham. No date c.1946. 1st edition. Small crown 8vo. 32 pp. 14 in-text 
photographic illustrations. 2 maps. Very good in slightly worn pictorial card wrappers.

€35.00

104 (Galway interest).     � The Collegiate Church of St. Nicholas Galway. 
For the church, Galway (1962). 1st edition. Crown 8vo. 16 pp. 6 in-text illustrations.  
1 plan. Appeal flyer loosely laid in. Very good in slightly soiled pictorial wrappers.

€20.00

105 (Galway interest). 'Cuana'.     �A New Diocesan History. 
M. H. Gill, Dublin 1929. 1st edition. 4 page review of Mgr. D'Alton's 'History of the 
Archdiocese of Tuam'  in The Catholic Bulletin, Volume 19, No 2.acking 2 advt pp else 
very good in pictorial wrappers.

Numerous other articles, including piece on William O'Brien.

€14.00

106 Gaughan, J. Anthony.     �Austin Stack - Portrait of a Separatist. 
Kingdom Books, Dublin 1977. 1st edition. Post 8vo. 408 pp. 1 colour & 12 
monochrome illustrations. Blue cloth with gilt spine lettering. End-papers replaced. 
Ex-lib with some small stamps, else very good & clean in slightly torn dj. Scarce.

Austin Stack was born near Tralee, Co. Kerry in 1879. After being educated locally 
he got a job as a solicitor's clerk. In 1908 he joined the I.R.B., quickly becoming 
an important figure in that organisation. He was sentenced to death for his part in 
the landing of guns at Banna Strand, but this was commuted to imprisonment for 
life, however, he was released in the 1917 amnesty. He opposed the Treaty in 1921, 
fought and was captured in the Civil War. He went on hunger strike for forty-one 
days, but following his release his health never fully recovered and he died in 1929.

€160.00

Item 106
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121 Healy, T. M.     �A Word for Ireland. 
Gill, Dublin / Simpkin, Marshall, London 1886. 1st edition. Post 8vo. xvi + 163 pp. 
Recent cloth with original printed wrapper laid-down on front panel. Occasional traces 
of dust soiling & slight wear at corners, else a very good copy. Scarce.

Born in Bantry, Co. Cork in 1855 Timothy Healy received the minimum of formal 
education before taking up a job as a railway clerk in Newcastle-upon-Tyne. Moving 
to London in 1878 he became a parliamentary correspondent. On becoming friendly 
with Charles Stewart Parnell, he entered the political stage and was elected MP for 
Wexford in 1880. In the bitter struggle over the O'Shea affair he turned against his 
former leader. His long political and legal career continued until 1922 when he was 
appointed the first Governor-General of the new Irish Free State, a position he held 
until 1928. He died in Dublin in 1931.

€160.00

122 Heaney, Seamus, Thomas Kinsella, Derek Mahon, &c.     �Agenda - Irish Poetry	
Double Issue. 
Agenda, London 1996. 1st edition. Post 8vo. 320 pp. Volume 33. Nos 3 & 4 of this 
journal. Very good in pictorial card wrappers.

The guest editor of this issue of Agenda is Patricia McCarthy. It contains 
contributions by over twenty poets, which apart from those named also include, 
John Montague, Brendan Kennelly, Desmond O'Grady, Pat Boran, 	
Michael Longley, &c.

€30.00

123 Heaney, Seamus.     �Crediting Poetry. 
The Gallery Press, Oldcastle 1995. 1st edition. Post 8vo. 29 pp. About fine in stiff 
pictorial card wrappers. Now very uncommon.

The text of the Nobel Lecture given by Seamus Heaney in Stockholm in 1995.

€60.00

114 Guinness, The Hon. Desmond & Valerie Pakenham (Foreword by).     �Castles, Houses and 
Gardens of Ireland Open to the Public. 
Bord Failte, Dublin / Northern Irish Tourist Board, Belfast. No date c.1970. 1st edition. 
Medium 8vo. 80 pp. 13 colour & 87 monochrome in-text illustrations. Advts & map. 
Small scribble on inside back wrapper & disbound from staples, else very good in 
pictorial card wrappers.

€20.00

115 Gwynn, Stephen.     �The Queen's Chronicler and Other Poems. 
John Lane, London 1901. 1st edition. Crown 8vo. 108 pp. Original green cloth with 
spine lettering in gilt and gilt decorated front panel. Slight mottling on prelims & fairly 
light cover wear, else a very nice copy.

Born at Rathfarnham, Co. Dublin in 1864 Stephen Gwynn was the grandson of 
William Smith O'Brien. He joined the Irish Party and was duly elected MP for Galway 
(1906-18). In spite of his age he served as a captain with the Connaught Rangers in 
WW1 and was made chevalier of the LÈgion d'Honneur. He died in Dublin in 1950

€32.00

116 Hamilton,  Cicely.     �Modern Ireland - As Seen by an Englishwoman. 
J. M. Dent, London 1936. 1st edition. Crown 8vo. xiv + 239 pp. Frontispiece & 15 
monochrome plates. Boots ex-lib with label residue on back pastedown. Original 
decorated cloth showing some wear. A few small marks, else a nice clean copy.

McVeagh p.72.

€36.00

117 Harnett, Sister M. Kieran.     �Nano Nagle - Woman of Vision. 
Irish Messenger Office, Dublin 1975. 1st edition. Small crown 8vo. 44 pp. A very good 
clean copy in lightly rubbed pictorial wrappers.

€15.00

118 Harrison, Henry.     �Parnell Vindicated - The Lifting of the Veil. 
Constable, London 1931. 1st edition. Post 8vo. viii + 448 pp. Frontispiece portrait. 
Original red cloth with spine lettering in gilt. End-papers replaced. A little fading at 
spine & trace of mottling on prelims, else a lovely bright clean copy.

Henry Harrison was born at Hollywood, Co. Down in 1867. Descended on his 
mother's side from Henry Joy McCracken his political leanings were liberal. In 1890 
he stood as a nationalist candidate and was elected MP for Tipperary. He became 
one of Parnell's closest confidants and his secretary until the latter's death in 1891. 
In spite of his age he fought in WW1 and was awarded the MC.  
As the last surviving member of the Parnellite party he spent a lot of time and energy 
on reviving public interest in his dead leader, both with articles and lectures, but 
also with a number of books, including the one described here. He died in Dublin in 
1954."

€60.00

119 Hayes, William J.     �Knocknagow to Brussels - The Origins and Achievements of South 
Tipperary NFA/IFA 1955-2005. Preface by Joe Rea. 
South Tipperary County Executive of the IFA, Nenagh 2005. 1st edition. Medium 8vo. 
x + 254 pp. Numerous photographic illustrations, maps, &c.  A very good clean copy 
in pictorial laminated paper boards.

This is number 881 of a special edition of 1,200 numbered copies.

€45.00

120 Haynes, E. Barrington.     �Glass Through the Ages. 
Penguin Books, Harmondsworth 1948, 1st edition. Small crown 8vo. 240 pp. 64 pages 
of monochrome illustrations & some in-text line-drawings. A little toning at margins, 
else a very good copy in pictorial card wrappers.

€20.00

Item 121
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132 (Irish art interest).     � A Sense of Ireland. 
A Sense of Ireland, Dublin 1980. 1st edition. Small folio. 195 + (10 advts) pp. 6 colour 
& dozens of monochrome illustrations. Errata slip laid-in. Slight bumping at corners, 
else very good in pictorial card wrappers.

€35.00

133 Jackson, T. A.     �Ireland Her Own - An Outline History of the Irish Struggle for National 
Freedom and Independence. 
Cobbett Press, London 1946. 1st edition. Post 8vo. xvi + 444 pp. Green cloth with 
spine lettering in gilt. A very good clean copy in chipped dj.

This is described as "the only book in which, right from the beginning and 
throughout its pages, the economic factors are placed in a proper perspective 
alongside of and intermingled with the political."

€45.00

134 Johnson, Stephen.     �Lost Railways of Co. Dublin and the South East. 
Stenlake Publishing, Glasgow 2005. 1st edition. Oblong 8vo. 48 pp. 48 in-text 
monochrome illustrations. A about fine copy in pictorial card wrappers.

A splendid little publication.

€16.00

135 Joyce, James.     �A Portrait of the Artist as a Young Man. 
Flamingo, London 1994. Reprint. Post 8vo. (2) + 258 + (10 advts) pp. 6 in-text 
illustrations by Robin Jacques. Fine in pictorial wrappers.

€12.00

136 Joyce, James.     �Ulysses. 
The Odyssey Press, Hamburg 1932. 1st edition thus. Small crown 8vo. 2 volumes. 400 
+ (2) & 401-792 + (2) pp. In original printed card wrappers. Slight chipping at spine 
ends. Small repaired tear on back panel of volume one & a few other small cover 
marks, else a very good clean set. Scarce.

Slocum and Cahoon A20. This edition, which was revised by Stuart Gilbert at the 
request of the author, is considered by many to be the most accurate text Joyce's 
"blue book of Eccles." But the jury is probably still out.

€295.00

137 (Joyce, James). Davies, Stan Gébler.     �James Joyce - A Portrait of the Artist. 
Scarborough Books, New York 1982. 1st edition thus. Medium 8vo. 328 pp. 14 
monochrome illustrations. A very good copy in slightly worn pictorial card wrappers.

Though not in the same magisterial  league as Ellmann's towering biography of 
1959, this very entertaining and highly readable life presents what is perhaps a more 
human genius.

€30.00

138 (Joyce, James). Drachler, Jacob.     �Id-Grids and Ego-Graphs - A Confabulation With 
Finnegans Wake. Afterword by John Yau. 
Gridgraffiti Press, Brooklyn 1978. 1st edition. Small folio. (6) + 44 leaves with full-page 
illustrations + (1) pp (printed on rectos only). Blue cloth with gilt lettering on spine.  
A very good clean copy.

Edition limited to 1500 copies, this being one the 1000 hardbound edition.  
Perhaps only Finnegans Wake could inspire such a strange piece of work.

€65.00

139 (Joyce, James). Goldberg, S. L.     �The Classical Temper - A Study of James Joyce's 
Ulysses. 
Chatto & Windus, London 1961. 1st edition. Medium 8vo. 346 pp. Book-plate. 
Terracotta cloth with spine lettering in gilt. Trace of foxing on prelims, else a very nice 
clean copy in lightly chipped dj.

€45.00

124 Heaney, Seamus.     �The Cure at Troy - A Version of Sophocles' Philoctetes. 
Faber & Faber (in association with Field Day), London 1990. 1st edition thus. Crown 
8vo. (10) + 82 pp. Neat inscription on half-title page, else a very nice clean copy in 
pictorial card wrappers.

Brandes & Durkan A49b. This edition was published simultaneously with the limited 
signed edition from Field Day.

€35.00

125 Henry, Francoise, & G. L. Marsh-Micheli.     �A Century of Irish Illumination (1070-1170). 
Hodges, Figgis, Dublin 1962. 1st edition. Imperial 8vo. Proceedings of the Royal Irish 
Academy. Volume 62. Section C. No 5. 101-164 pp. 43 plates, fold-out map & 3 in-text 
figures. A very good copy in slightly worn original printed wrappers.

€35.00

126 Holzapfel, Rudi & Hermann Brunken.     �Repeat After Me. 
The Woodway Press Dublin 1980. 1st edition. Post 8vo. (2) + 58 pp. Occasional 
vignettes. Some rusting of staples, else a very nice clean copy in pictorial card 
wrappers.

Signed by Rudi Holzapfel on the title-page.  
The colophon page says that this book was "Privately printed for the Woodward 
Press by Druckerei Flach, Hochstr, Euskirchen, in a limited edition of 500 copies."

€30.00

127 Hood, Marjory.     �St. Enda Readers - Preparatory Book. 
The Educational Company, Dublin. No date c.1920. 1st edition. Crown 8vo. 128 pp. 
Frontispiece & 3 colour plates by Marjory Hood. 22 in-text illustrations & numerous 
vignettes, head & tail-pieces. In recent marbled boards & cloth spine. A lovely bright 
copy, with no marks, of this attractive little book. Very scarce in such nice condition.

€45.00

128 Horner, A. A.     �Potential Hinterland Populations and their Regional Variation in 
Ireland in 1971. 
Royal Irish Academy, Dublin 1982. 1st edition. Royal 8vo. Proceedings of the R.I.A. 
Volume 82. Section C. No 2. 33-58 pp. 9 in-text figures. An about fine copy in printed 
wrappers.

€20.00

129 Howitt, Mary.     �The Spider and the Fly. 
The Nonesuch Press, London 1939. 1st edition. Crown 4to. (10) pp. Burgundy cloth 
with gilt lettering. 2 bookplates on front pastedown. A lovely bright clean copy in 
chipped dj. Scarce.

This is a very attractive piece of book production which was printed by The 
Nonesuch Press on hand-made paper in an edition of two-hundred and fifty copies 
"for Helen & George Macy to present to their friends" as a New Year gift.

€60.00

130 Hunt, John.     �On Two "D"-Shaped Objects in the St. Germain Museum. 
Hodges, Figgis, Dublin 1956. 1st edition. Royal 8vo. Proceedings of the Royal Irish 
Academy. Volume 57. Section C. No 4. 153-157 pp. 2 plates. 1 in-text figure. A little 
overall wear, else quite good in original printed wrappers.

€18.00

131 Hussey, W. G. (Edited by).     �Dún-a-Rí. The First Complete Record of Dún-a-Rí in Text, 
Picture and Song. 
For the Editor, Kingscourt 1960. 2nd edition, revised & enlarged. Small crown 8vo. 
44 pp. 20 in-text illustrations, mostly from photographs by Bob O'Malley. 2 maps & 
numerous advts. A very good copy in slightly dull pictorial wrappers. Scarce

€35.00
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147 Kelly, Henry & Karolyn Shindler.     �Henry Kelly in the West of Ireland. 
Wolfhound Press, Dublin 1996. 1st edition. Crown 8vo. iv + 188 pp. Numerous in-text 
drawings, maps, &c. About fine in pictorial card wrappers.

€15.00

148 Kelly, Sister Mary Gilbert.     �Irish Catholic Colonies and Colonization Projects in the 
United States, 1795-1860. 
The Educational Co., Dublin 1940. 1st edition. Medium 8vo. 16 page article in Studies. 
Volume 29. No 113. Very good in slightly worn printed wrappers.

Also includes 'Social Function of a Gaelic Ruler' by Gerard Murphy. 
'Richard Kirwan; Part 3' by P. J. McLoughlin. 
'Templemoyle Agricultural Seminary' by David Kennedy.

€20.00

149 (Kerry interest).     � Official Guide to the 'Kingdom of Kerry'. 
Irish Tourist Association, Dublin (1940). 1st edition thus. Small crown 8vo. 148 pp. 43 
in-text photographic illustrations. 2 in-text maps. Very good in decorated wrappers 
which are a little worn.

€35.00

150 Kiely, Benedict.     �The Two Masks of Gerald Griffin. 
Studies, Dublin 1972, 1st edition. Medium 8vo. 11 page article in Studies. Volume 61. 
No 243. Very good in slightly faded printed card wrappers.

€15.00

151 (Kildare interest).     � Cill Mhuire Official Opening: with a Short Parish History. 
For the Parish, Newbridge. No date c.1982. 1st edition. Small crown 8vo. (1) + 33 pp. 
12 in-text illustrations. A very nice clean copy in pictorial card wrappers.

Opening performed on August 15th by Dr. Patrick Lennon.

€25.00

152 (Kilkenny interest).     � Medieval Kilkenny with Tynan Walking Tours. 
Tynan Tours, Kilkenny (1986). 1st edition. Post 8vo. 64 pp. Numerous short articles 
plus many in-text photographic illustrations, maps, diagrams, &c. Very good in 
pictorial wrappers.

€20.00

153 (Kilkenny interest).     � St. Canice's Church, Kilkenny. Catholic Yearbook and Calendar. 
For the Church, Kilkenny 1938. 1st edition. Small folio. (12) pp. 4 colour & 14 
monochrome illustrations. Numerous adverts. In original decorated card wrappers 
which are a little soiled & creased, otherwise this fragile item is in a very good state of 
preservation. Very scarce.

Very few of these ephemeral objects survive and quite surprisingly in this case the 
four pages of blotting paper (remember that stuff !!) are still intact and unused. Some 
of the adverts are also interesting, with John Finn in High Street ('Under Clerical 
Patronage') offering "Artistic Haircutting and Vibro Massage."

€65.00

154 Kinsella, Thomas.     �The Good Fight - A Poem for the Tenth Anniversary of the Death of 
John F. Kennedy. 
The Dolmen Press for Peppercanister, Dublin 1973. 1st edition. Post 8vo. 24 pp. 4 in-
text illustrations. Bookplate. A very good copy in pictorial card wrappers.

Peppercanister 4. 

I cannot reach or touch anything. 
I cannot lay my hand with normal weight 
on anything. It is either nothing 
or too much.

€26.00

140 (Joyce, James). Kenner, Hugh.     �Joyce's Voices. 
Faber & Faber, London 1978. 1st edition. Post 8vo. xiv + 120 pp. 4 in-text illustrations. 
Blue cloth with gilt spine lettering. A very good to near fine copy in similar dj.

Signed by Hugh Kenner on the title-page.

€36.00

141 Joyce, Joe & Peter Murtagh.     � The Boss. Charles J. Haughey in Government. 
Poolbeg Press, 1983. 1st edition. Post 8vo. 400 pp. 19 monochrome photographic 
illustrations. Very good in slightly rubbed pictorial card wrappers.

Where it all started to seriously unravel.

€25.00

142 K, H. S. B.     �In Loving Memory. A Sketch of the Life of James Bennett Keene, D.D. 
Bishop of Meath, by His Wife. Foreword by Rev. C. F. D'Arcy. 
Marshall Brothers, London (1920). 1st edition. Post 8vo. 205 + (3 advts) pp. 
Frontispiece portrait. Original blue cloth with spine lettering in gilt. Spine a little faded, 
else a very nice clean copy.

There is a long inscription on the end-paper from friends of the late Bishop.

€40.00

143 Kane, Rev. William T.     �The Constantine Centenary of 1913. The Sixteenth Centenary of 
the Proclamation of Religious Liberty. 
Office of the Irish Messenger, Dublin 1913. 1st edition. Small crown 8vo. 16 pp. 
Original pictorial wrappers worn at spine. A few small marks, but still a good clean 
copy. Scarce.

€22.00

144 Kavanagh, Patrick.     �Collected Pruse. 
Martin Brian & O'Keeffe, London 1973. New edition. Post 8vo. 287 + (1) pp. 
Frontispiece portrait. Burgundy cloth with spine lettering in gilt. End-papers replaced. 
Cover a little faded at outer edge of panels, else a very nice clean copy in lightly 
chipped dj.

First published in 1967. 
"What is Pruse ? 
This is the name that Patrick Kavanagh gave this particular collection of his writings 
in prose not long before he died. The word's his own, and this new edition maintains 
it."

Dust jacket blurb.

€95.00

145 Kavanagh, Patrick.     �Fifty Years of Modern Verse - An Anthology. Chosen by John 
Gawsworth. 
Martin Secker, London 1938. 1st edition. Small crown 8vo. 284 + (4 advts) pp. Original 
blue cloth with gilt lettering on spine. A little mottling on prelims & cover slightly dull, 
but overall a very nice clean copy.

Published here are three poems by Patrick Kavanagh, 'Plough-Horses', 'Old Soldier' 
and 'Ethical'. The first of these was originally printed in the 'Dublin Magazine' but it 
would seem that the other two appear here for the first time. 
Apart from Patrick Kavanagh other Irish poets represented in this fine anthology 
include Ethna Carbery, John Eglington, Alice Furlong, Monk Gibbon, Oliver Gogarty, 
Eva Gore-Booth, F. R. Higgins, Douglas Hyde, Alice Milligan, Michael Scot, M. P. 
Shiel, &c.

€55.00

146 Keaveney, Raymond, Michael Wynne, Adrian Le Harivel & Fionnuala Croke.     �National 
Gallery of Ireland. 
Scala Books, London 1990. 1st edition. Small folio. 128 pp. 215 colour illustrations. 
Pictorial end-papers. Green cloth with gilt spine lettering. Tiny bump at top fore-
corner, else very good in similar dj.

€32.00
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162 Lyons, J. B.     �Brief Lives of Irish Doctors 1600-1965. 
Blackwater Press, Dublin 1978. 1st edition. Crown 4to. 182 pp. 39 in-text illustrations. 
Brown cloth with gilt spine lettering. A very good copy in lightly chipped dj.

Biographies of some fifty luminaries of the Irish medical profession, from Owen 
O'Sheil (1650) to Dorothy Stopford Price (1954).

€45.00

163 Lyons, Mary Ann.     �Church and Society in County Kildare, c.1470-1547. 
Four Courts Press, Dublin 2000. 1st edition. Medium 8vo. 208 pp. 2 in-text maps. 
Green paper boards with spine lettering in gilt. A very nice clean copy in lightly rubbed 
dj.

€55.00

164 Mac-Geoghegan, Abbé.     �The History of Ireland, Ancient and Modern, Taken from 	
the most Authentic Records and Dedicated to the Irish Brigade. Translated by 	
Patrick O'Kelly. 
James Duffy, Dublin  1849. 3rd edition. Royal 8vo. viii + 9-622 pp. Double-column 
printing. Original marbled boards with calf corner pieces. Later green morocco spine 
in gilt ruled panels with gilt device in each & with original gilt title-piece. Marbled end-
papers. Occasional traces of foxing early & late. Some bumping at fore-corners, else a 
lovely bright copy.

Patrick O'Kelly, the translator of this work, was born at Kilcoo, near Athy, Co. Kildare 
in 1775. While working as a teacher of languages at Versailles he translated Mac-
Geoghegan's text (which was first published in French in 1759) into English, it being 
first published in three volumes in Dublin in 1831.

€295.00

165 Macalister, R. A. S.     �Monasterboice, Co. Louth. 
W. Tempest / Dundalgan Press, Dundalk 1946. 1st edition. Post 8vo. (8) + 80 pp. 
Frontispiece, 19 full-page monochrome illustrations & 17 in-text figures. Green cloth 
with gilt spine lettering. A lovely bright clean copy in about similar dj. Very uncommon 
in this condition.

€65.00

166 MacCarthy, B. G.     �Women Writers - Their Contribution to the English Novel 1621-1744. 
University Press, Cork / Blackwell, Oxford 1945. 2nd edition. Post 8vo. 288 pp. Dark 
blue cloth with gilt spine lettering. Cover a little dull, otherwise very good in similar dj.

An important study of some fairly little-known lady writers, many deserving better 
than their present obscurity.

€40.00

167 MacDermott, Máire.     �The Crosiers of St. Dympna and St. Mel and Tenth Century Irish 
Metal-Work. 
Hodges, Figgis, Dublin 1957. 1st edition. Royal 8vo. Proceedings of the Royal Irish 
Academy. Volume 58. Section C. No 4. 167-195 pp. 14 plates. 7 in-text figures. A very 
good clean copy in original printed wrappers.

€30.00

168 MacDonagh, Thomas.     �Literature in Ireland - Studies Irish and Anglo-Irish. 
Introduction by Padraic Colum. 
The Talbot Press, Dublin. No date c.1920. Reprint (The New Era Library edition). 
Crown 8vo. xx + 248 pp. Original green cloth decorated in blind with gilt spine 
lettering. A very nice clean copy.

€32.00

169 MacGill, Patrick.     �Patrick MacGill, 'The Navvy Poet.' 
Hodder & Stoughton, London 1920. 1st edition. Small folio. A short article, with 4 
illustrations, in The Bookman, No 341, February 1920. Very good in worn at spine 
pictorial wrappers. Scarce.

The cover also incorporates a picture of Patrick MacGill. Also present is a review of 
Desmond Ryan's 'The Man Called Pearse' by Katharine Tynan.

€35.00

155 Le Fanu J. S.     �The Illustrated J. S. Le Fanu. Ghost Stories and Mysteries by a Master 
Victorian Storyteller. Selected & Introduced by Michael Cox. 
Equation, London 1988. 1st edition. Crown 4to. 319 + (1 advt) pp. Frontispiece portrait 
& 32 in-text illustrations. Blue cloth with spine lettering in gilt. Large nick taken from 
bottom of spine, otherwise a lovely bright clean copy in similar dj.

This very attractive volume contains ten hair-raising tales by the Dublin born author 
best remembered for his fine novels 'The House by the Churchyard' and 'Uncle 
Silas'.

€32.00

156 (Legal interest).     � Circuit Court of Justice. Rules of Court. 
Saorstat Eireann / Stationery Office, (Dublin 1930). 1st edition. Medium 8vo. (2) + 59 + 
33 pp. Brown cloth with gilt lettering. Cover somewhat worn & a few margin notes, but 
overall a good clean copy.

Oliver (Noll) Gogarty's copy with his ownership signature.

€30.00

157 (Legal interest).     � Programme for the International Bar Association Twelfth 
Conference Dublin 8 - 12 July 1968. Foreword by Cearbhall O'Dalaigh. 
For the Association, Dublin 1968. 1st edition. Post 8vo. 104 pp. A little light wear, else 
a very good copy in pictorial French flaps.

€30.00

158 Lennon, Rev. James (Director).     �Survey of Catholic Clergy and Religious Personnel 
1971. 
Christus Rex, Maynooth 1972. 1st edition. Post 8vo. Major survey of nearly 100 pages 
in Social Studies - Irish Journal of Sociology. Very good in decorated wrappers.

€20.00

159 Leonard, Hugh.     �Out After Dark. 
Andre Deutsch, London 1989. 1st edition. Post 8vo. (6) + 198 pp. Black paper boards 
with gilt spine lettering.  A very good copy in lightly rubbed dj.

Internationally acclaimed as a playwright, Hugh Leonard died in February 2009. This 
is "not so much a sequel as a companion volume" to his earlier 'Home Before Dark.'

€26.00

160 Leslie, Shane.     �Henry Edward Manning - His Life and Labours. 
Burns Oates & Washbourne, London 1921. 1st edition. Medium 8vo. xxiv + 516 + (4 
advts) pp. Photogravure frontispiece portrait, 4 photogravure plates & 1 other plate. 
Original red cloth with gilt spine lettering. Edges uncut. Occasional trace of foxing. A 
few small religious college library stamps, otherwise a very nice clean copy with just a 
little moderate cover wear.

Born in 1808 in Hertfordshire and educated at Harrow and Oxford, Henry Manning 
became an Anglican clergyman before converting to the Catholic faith in 1851. In 
1875 he was made a Cardinal. He was, as one might expect, very interested in the 
Irish situation and there is a lot on Irish topics in this fine biography by Shane Leslie.

€60.00

161 Longfield, Ada Kathleen.     �Anglo-Irish Trade in the Sixteenth Century. 
George Routledge, London 1929. 1st edition. Medium 8vo. viii + 241 pp. Frontispiece. 
Large folding map at back. Maroon cloth with gilt lettering on spine. Remnants of dj 
loosely laid in. Small bump at bottom fore corner of back panel. Spine a little faded, 
else a lovely bright clean copy. Scarce in such nice condition.

A pioneering work in its field and still essential reading for anyone with an interest in 
the period.

€125.00
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176 Maher, D. J.     �The Tortuous Path - The Course of Ireland's Entry into the EEC 1948-73. 
Foreword by Dr P. J. Hillery. 
Institute of Public Administration, Dublin 1986. 1st edition. Post 8vo. xvi + 420 pp. 3 
in-text illustrations. Pictorial end-paper. Grey cloth with gilt lettering on spine. Very 
good to near fine in similar dj.

Perhaps a bit of an anorak's bedside book this is nonetheless a full and faithful 
account of what was, for better or worse, a momentous event in the making of 
Ireland's history.

€45.00

177 Malone, Conor.     �The Cromwellian Colonial City - Dr. Constantia Maxwell on Georgian 
Dublin, 1715-1830. 
M. H. Gill, Dublin 1936. 1st edition. Medium 8vo. 4 page review of Dr. Maxwell's book 
in The Catholic Bulletin. Volume 26. No 8. Numerous other articles. Very good in 
printed wrappers.

€15.00

178 Mangan, James Clarence.     �The Autobiography of James Clarence Mangan. Edited & 
with preface by Thomas Kilroy. 
Dolmen Press, Dublin / Dufour Editions, Chester Springs 1968. 1st edition. Post 8vo. 
36 + (4) pp. Frontispiece portrait. Very good in slightly worn pictorial French flaps 
which are price clipped for the US market.

Miller 132. The New Dolmen Chapbooks 9. Limited edition of 1500 copies.

€40.00

170 Macklin, Mr. Charles. (Edited by Arthur Murphy).     �The Man of the World - A Comedy / 
Love a la Mode - A Farce. 
Printed by J. Bell, London 1793. 1st edition. Medium 4to. (2) + (10 subscribers) + viii 
+ 68 + (4) + 32 pp. Engraved frontispiece portrait. Original half calf & marbled boards. 
Spine expertly repaired retaining most of original gilt lettering. Some foxing on portrait 
& inner hinge repaired, else a very good clean copy.

Charles Macklin (McLaughlin) was probably born in Co. Donegal some time around 
1700. It is said that his father fought on the Stuart side at the Battle of the Boyne. 
Educated in Dublin, and with some little experience on the stage there he made his 
way to London, where after a time he became one of the leading members of the 
acting profession, particularly lauded for his portrayal of Shakespeare's Shylock.  
His violent nature led him into many disputes, even on one occasion to killing a 
fellow actor, for which, though found guilty of manslaughter, he escaped prison. 
He lived to be a great age, claiming himself to be well over one hundred years old, 
and died in Covent Garden in July 1797. 
This edition of two of his plays was published by subscription to relieve the poverty 
of his later years, a total of nearly £1600 being collected. 
There are four previous owners names on the end-papers.

€325.00

171 MacLysaght, Edward.     �The Surnames of Ireland. 
Irish Academic Press, Dublin 1997. 6th edition. Crown 8vo. xxi + 313 pp. 2 in-text 
maps. A very good to clean copy in pictorial card wrappers.

€22.00

172 MacManus, Seumas.     �O, Do You Remember. 
James Duffy, Dublin 1926. Printed by the North-West Printing & Publishing Co., 
Omagh. 1st Irish edition. Crown 8vo. 156 + (4 advts) pp. Original pictorial paper 
boards. A little offsetting on end-papers, else a lovely bright copy in lightly chipped dj. 
Scarce in this condition.

Brown & Clarke 945. In the United States, where the author was extremely popular, it 
was published under the title 'Yourself and the Neighbours'.  
This is a very attractive copy of the book which is signed by Seamus MacManus and 
with an inscription by him, as Gaeilge, on the front end-paper.

€65.00

173 MacNeice, Louis.     �Astrology. 
Spring Books, London 1964. 1st edition. Royal 8vo. 351 pp. 63 colour & 142 
monochrome in-text illustrations. Numerous charts, maps, &c. Black cloth with gilt 
device on front panel & gilt spine lettering. A very good copy in dj which has a few 
small tears.

"In this unique book Louis MacNiece - poet, playwright and scholar - takes an 
astringent, unprejudiced look at astrology in all its aspects."

Dust jacket blurb.

€40.00

174 MacPiarais, Pádraic.     �An Mátair agus Sgéalta Eile. With vocabulary by Peadar Ó 
Dubda. 
Wm. Tempest / The Dundalgan Press, Dundalk 1920. 5th edition. Crown 8vo. 72 pp. 
Printed paper boards. Ownership names on end-paper. Covers a little worn & soiled, 
but internally a good clean copy.

€20.00

175 MacRory, Joseph Cardinal.     �Christ's Church According to Holy Scripture. 
Catholic Truth Society, Dublin (1932). 1st edition. Small crown 8vo. 16 pp. Newspaper 
cutting laid-in. A very good clean copy in decorated wrappers.

€14.00

Item 172
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186 McCarthy, Michael J. F.     �Priests and People in Ireland. 
Hodder & Stoughton, London 1911. Popular edition. Small crown 8vo. xvi + 624 pp. 
Frontispiece. Red pictorial cloth with gilt spine lettering. Minor cover wear, else a nice 
bright clean copy.

First published in 1902, this is a scathing expose of clerical financial abuses, 
however it took another hundred years for these little chickens to come home to 
roost.

€40.00

187 McGahern, John.     �Amongst Women. 
Faber & Faber, London 1990. 2nd impression. Medium 8vo. (6) + 184 pp. Orange 
paper printed boards. Slight toning of paper at margins, as usual. A very nice clean 
copy in lightly rubbed dj.

€25.00

188 McParland, Edward.     �Francis Johnston, Architect, 1760-1829. 
The Irish Georgian Society, Celbridge 1969. 1st edition. Post 8vo. A long article 
consisting of the entire contents of the Bulletin of the Irish Georgian Society. Volume 
12. Nos 3 & 4. 61-140 pp. 60 in-text monochrome illustrations, plans, &c. A lovely 
clean copy in pictorial wrappers.

€30.00

189 Meehan, Patrick F.     �The T.D.'s and Senators for Laois and Offaly (1921-1986). 
Leinster Express Newspapers, Portlaoise 1987. 1st edition. Post 8vo. 136 pp. 46 in-
text illustrations. A very good copy in pictorial card wrappers.

€35.00

190 Meehan, Rev. C. P.     �The Confederation of Kilkenny. 
James Duffy, Dublin 1862. Reprint. 12mo. xii + 13-234 pp. Original green cloth. End-
papers replaced. Occasional light foxing & cover showing some moderate wear, so 
perhaps the not the most attractive, but is a good clean reading copy.

€32.00

191 Miller, Davie W.     �Church, State and Nation in Ireland 1898-1921. 
Gill & Macmillan, Dublin 1973. 1st edition. Post 8vo. x + 580 pp. Blue cloth with spine 
lettering in gilt. End-papers replaced. A very good bright copy in dj which is just very 
lightly chipped.

This is "the first systematic study ever made of the Catholic Church's role in Irish 
politics during the years preceding independence."

Dust jacket blurb.

€45.00

192 (Modern art interest).     � Irish Exhibition of Living Art. 
Project Arts Centre, Dublin 1973. 1st edition. Oblong booklet. 22 pp. Numerous 
monochrome illustrations. A very good copy in black card wrappers with red lettering. 
Scarce.

€35.00

193 Moore, Beryl F. E.     �Exploring Clonabreany. 
Meath Archaeological & Historical Society, (Kells) 1965. 1st edition. Post 8vo. 13 page 
article in RÌoct na Mide. Volume 3. No 3. (2) + 171-282 pp. 2 fold-out maps & 4 in-text 
figures. A very good clean copy in pictorial wrappers.

Numerous other articles, reviews, &c.

€32.00

194 Moore, Brian.     �I am Mary Dunne. 
Viking, New York 1968. 1st edition. Post 8vo. (6) + 217 pp. Paper boards & cloth spine. 
A lovely bright clean copy in slightly torn, no loss, dj.

Rees A14.

€40.00

179 Mansergh, Nicholas.     �The Irish Question 1840 - 1921. 
George Allen & Unwin, London 1965. New & revised edition. Post 8vo. 316 + (4 advts) 
pp. Green cloth with spine lettering in gilt. A very nice bright clean copy in lightly 
chipped dj.

From the library of Professor Basil Chubb, TCD. 
The book was first published in 1940 under the title 'Ireland in the Age of Reform and 
Revolution', this edition is subtitled "A Commentary on Anglo-Irish Relations and on 
Social and Political Forces in Ireland in The Age of Reform and Revolution."

€70.00

180 Martin, Augustine (Edited by).     �The Genius of Irish Prose. 
Radio Telefis Eireann / Mercier Press, Dublin 1984. 1st edition. Post 8vo. 174 + (2 
advts) pp. A very good copy in lightly rubbed pictorial wrappers.

This is one of the Thomas Davis Lecture Series, it contains fourteen lectures each 
by a different writer, including Benedict Kiely, Thomas Kilroy, Denis Donoghue, 
Augustine Martin, Declan Kiberd, John Jordan, &c.

€30.00

181 Matheson, Sir Robert E.     �Special Report on Surnames in Ireland with Notes as to 
Numerical Strength, Derivation, Ethnology, and Distribution. 
Alex. Thom / HMSO, Dublin 1909. 1st edition. Royal 8vo. 78 pp. Printed paper boards 
& cloth spine. A few traces of foxing. Cover a little dull, else a very nice clean copy. 
Scarce.

€70.00

182 Mathews, Aidan.     �Adventures in a Bathyscope. 
Secker & Warburg, London 1988. 1st edition. Post 8vo. (10) + 225 pp. Brown paper 
boards with gilt spine lettering. Slight toning at margins, else about fine in similar dj.

The author's first book of fiction, described by John Banville as "a very exciting 
debut".

€32.00

183 Maxwell, William Hamilton.     �Wild Sports of the West of Ireland. Also Legendary Tales, 
Folk-lore, Local Customs, and Natural History. 
Simpkin, Marshall, Hamilton, Kent, London / Morison, Glasgow 1892. New edition. 
Post 8vo. 337 + 18 advts pp. Frontispiece. Original maroon cloth with gilt decorated 
spine. A  little light rubbing at cover extrems, else a lovely bright copy. Scarce in this 
condition.

This classic of sporting literature was first published in two volumes in 1833. It gives 
a vivid picture of the sport, life, and folklore of the West of Ireland, in particular the 
area of the Erris peninsula in north Mayo.

€135.00

184 (McBride, John).     �To His Lordship the Most Rev. John McBride O.F.M. Bishop of Ezani 
and Vicar-Apostolic of Kokstad. Consecrated 25 July 1949. 
For the Order, no place 1949. 1st edition. Crown 4to. 20 pp. Printed in red & black on 
rectos only. Very good in slightly dull printed wrappers.

A listing of the Bishops of The Order of St Francis in Ireland from 1247 to 1818, &c.

€22.00

185 McCallien, William J.     �The Metamorphic Rocks of Inishowen, Co. Donegal. 
Hodges, Figgis, Dublin / Williams & Norgate, London 1935. 1st edition. Imperial 
8vo. Proceedings of the R.I.A. Volume 42. Section B. No 15. 407-442 pp. 5 plates. I 
coloured folding map. A near fine unopened copy in original printed wrappers.

€25.00
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201 Murray, Robert H.     �The Diary of Bonnivert, 1690. 
Hodges, Figgis, Dublin / Williams & Norgate, London 1913. 1st edition. Imperial 8vo. 
Proceedings of the Royal Irish Academy. Volume 30. Section C. No 13. 331-341 pp. 
An about fine unopened copy in printed wrappers.

€20.00

202 Naughton, Bill.     �One Small Boy. 
Mcgibbon & Kee, London 1957. 1st edition. Crown 8vo. 320 pp. Black cloth with spine 
lettering in gilt. Slight trace of foxing on prelims, else a lovely fresh copy in similar dj.

This was the second novel published by Ballyhounis, Co. Mayo born Bill Naughton. 
In 1963 his play 'Alfie' was produced, with the famous screen version, starring 
Michael Caine, three years later, but "not a lot of people know that."  
The splendid dust jacket design is by Gerard Dillon.

€50.00

203 Nevill, W. E.     �Geology and Ireland with Physical Geography and its Geological 
Background. 
Allen Figgis, Dublin 1963. 1st edition. Post 8vo. xv + (1) + 264 pp. Numerous in-text 
illustrations by E. M. Fahy & the author. Black cloth with gilt lettering on spine. Cover a 
bit faded, else very good in rather soiled dj.

€40.00

204 O Danachair, Caoimhin.     �The Holy Wells of Corkaguiney, Co. Kerry. 
Royal Society of Antiquaries, Dublin 1960. 1st edition. Medium 8vo. 12 page article in 
The Journal of the R.S.A.I. Volume 90. Part 1. 95 pp. 3 plates, 3 fold-out charts & 42 
in-text illustrations. Very good in printed wrappers.

Also contains; 'Archaeological Acquisitions in the Year 1958.' 
'A Hoard of Tenth-Century Anglo-Saxon Coins from Glendalough' by Dolley. 
'A Neolithic Site at Townleyhall, Co. Louth' by Liversage. 
'Amber Necklace from Co. Galway' by Prendergast. 
'Survey of Probable Passage Grave Cemetery at Bremore, Co. Dublin' by Rynne.

€32.00

205 Ó Fiaich, Rev. Tomás.     �Who Succeeded Blessed Oliver Plunkett ? 
St. Patrick's College, Maynooth 1956. 1st edition. Medium 8vo. 27 page article in The 
Irish Theological Quarterly, Volume 23, No 3. Very good in printed wrappers.

€18.00

206 Ó Máille, Tomás & Micheál Breathnach.     �Irish in 30 Lessons. 
Linguaphone Institute, London 1928. 1st edition. Small crown 8vo. (5) + xii + 149 
pp. 30 full page illustrations. Green cloth with lettering in gilt. Minor cover wear on 
extrems, else very good. Scarce.

Though one illustration is of O'Connell Street, many of the others are of a very 
upper-class character, so that it makes the learning of Irish look like a strangely 
aristocratic pursuit.

€35.00

207 Ó Riain, Padraic.     �The Shrine of the Stowe Missal, Redated. 
Royal Irish Academy, Dublin 1991. 1st edition. Royal 8vo. Proceedings of the R.I.A. 
Volume 91. Section C. No 10. 285-295 pp. Very good in printed wrappers.

The archaeologist and writer Henry Wheeler's copy.

€15.00

208 Ó Ríordáin, Seán P. & Máire MacDermott.     �The Excavation of a Ring-Fort at Letterkeen, 
Co. Mayo. 
Hodges, Figgis, Dublin 1952. 1st edition. Imperial 8vo. Proceedings of the Royal Irish 
Academy. Volume 54. Section C. No 4. 89-119 pp. 15 plates (4 fold-out). 6 in-text 
figures. A very good in slightly chipped printed wrappers.

€26.00

195 Moore, George.     �Celibates. 
Walter Scott, London 1895. 1st edition. Crown 8vo. (8) + 559 + (8 advts) pp. Burgundy 
cloth with lettering in gilt. Top edge gilt. Inner hinge a little weak & slight wear on cover 
extrems, else a very good clean copy.

Gilcher [A21]. Only 1200 copies published.

€55.00

196 Moore, George.     �Spring Days - A Realistic Novel. 
Vizetelly, London 1888. 1st edition. Crown 8vo. (4) + iv + 5-372 pp. Original maroon 
cloth with spine lettering in gilt. Slight trace of mottling on prelims & spine a little worn 
at tips, else a very good clean copy. Scarce.

Gilcher A13. A much under-rated novel, as indeed is most of George Moore's output.

€55.00

197 Morton, A. L. & George Tate.     �The British Labour Movement 1770-1920  - A History. 
Lawrence & Wishart, London 1956. 1st edition. Post 8vo. 314 pp. Black cloth with gilt 
spine lettering. A very good clean copy in slightly torn dj.

There is much of Irish interest in this history of the Labour Movement in Britain.  
But whither now its political arm, the British Labour Party?

€35.00

198 Murphy, John Nicholas.     �Terra Incognita or, the Convents of the United Kingdom. 
Burns & Oates, London 1876. Popular edition. Small crown 8vo. xvi + 519 + 24 advts 
pp. Blue decorated cloth with gilt lettering. Inner hinge a little weak & traces of foxing 
on prelims, else a very nice clean copy.

John Nicholas Murphy was at Clifton, Co. Cork in 1816 into the distilling family of 
that name. Educated at Clongowes Wood College, Co. Kildare, he was in 1854 
mayor of Cork and high sheriff in 1857. 
First published in 1873 this is the "popular edition, with several new chapters, 
and the statistics of convents brought down to the present day." It is difficult now 
to believe that this could ever have been described as a 'popular' work, but one 
presumes that it was, and it is certainly a mine of information on its subject."

€60.00

199 Murphy, Orla.     �The Swan in Winter. 
The Lilliput Press, Dublin 2002. 1st edition. Post 8vo. (6) +220 pp. A very good copy in 
pictorial card wrappers.

Orla Murphy is the daughter of Seamus Murphy whose 'Stone Mad', first published 
in 1950, was such a brilliant evocation of his life as a sculptor and stonemason. This 
is her first novel.

€15.00

200 Murray, Bill, John Cullen (Compiled & edited by).     �Epitaph of 1798. 
Carrigbyrne Film Productions, Carrigbyrne 2002. 1st edition. Small folio. iv + 208 
+ v-viii pp. Illustrated throughout with colour & monochrome photographs by Ken 
Hemmingway, Michael Dunne & Bill Murray. Black cloth with lettering in gilt. A very 
good copy in lightly rubbed dj.

The edition is limited to 1020 copies, this No 482. It is signed by Bill Murray and 
Michael Dunne on the end-paper.  
The book which is subtitled "A photographic record of the 1798 Memorials on 
the Island of Ireland and beyond" contains an astonishing array of photographs 
of almost every 1798 memorial in the country with a short descriptive letterpress, 
however, partly because of the incredible quantity of the material available, it 
occasionally makes for rather cramped layout. It is a pity that there seems to have 
be no attempt made to credit the sculptors or designers of any of the monuments, 
and the bibliography, rather amazingly, only covers books published in the 1990s.

€140.00
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213 O'Donnell, Peadar.     �The Knife. 
Irish Humanities Centre, Dublin / Keohanes, Ballina 1980. 1st edition thus. Crown 8vo. 
288 pp. 1 in-text illustration. Slight toning of paper at margins, else a very nice clean 
copy.

Brown & Clarke 1172. First published in 1930 by Jonathan Cape, London.

€26.00

214 O'Herlihy, Rev. T.     �The Famine 1845-1847. A Survey of its Ravages and Causes. 
Drogheda Independent, Drogheda. No date c.1946. 1st edition. Small crown 8vo. 88 
pp. Ownership stamp on title-page, else a very good copy in original printed wrappers 
which are slightly faded. Scarce.

€45.00

215 O'Kearney, Mr. Nicholas (Compiled, Translated & Annotated by).     �The Prophecies of 
Saints Colum-cille, Maeltamlacht, Ultan, Senan, Bearcan, and Malachy. 	
Preface by J. P. D. 
James Duffy, Dublin 1925. 1st edition thus. Small crown 8vo. xii + 138 pp. Green cloth 
with spine lettering in gilt & in blind on front panel. End-papers replaced. A few tiny 
pencil annotations & long contemporary inscription, as Gaeilge, on the title-page. A 
little wear at cover extrems, else a very nice bright copy. Scarce.

With a "Printed and Bound in Ireland" stamp on the title-page. This compilation was 
first published in 1856 by John O'Daly.  
There is of course a lot of wishful thinking here, but perhaps,

This fleet that will arrive here from the east, 
Cannot be impeded on the mighty ocean; 
They will engage in a furious conflict

really does refer to ISIS and their offshoots.

€65.00

216 O'Kelly, Michael J.     �Archaeological Field Guide - Lough Gur, Co. Limerick. 
Patrick Hickey, Kilmallock 1975. 1st edition. Post 8vo. 20 pp. Numerous in-text line 
drawings. A very good copy in lightly rubbed pictorial card wrappers.

The booklet was designed by Elizabeth Shee and is signed by her, also by the 
publisher Patrick Hickey, and possibly by the author.

€25.00

217 O'Kelly, Michael J.     �Two Ring-forts at Garryduff, Co. Cork. 
Hodges, Figgis, Dublin 1962. 1st edition. Imperial 8vo. Proceedings of the Royal Irish 
Academy Volume 63. Section C. No 2. 17-125 pp. 20 plates (4 fold-out). 26 in-text 
figures. Small nick at spine top, else very good in printed wrappers.

The archaeologist and writer Henry Wheeler's copy.

€35.00

218 O'Rahilly, Alfred.     �Moral Principles. 
University Press, Cork / Blackwell, Oxford 1948. 1st edition. Post 8vo. (10) + 58 pp. 
Trace of foxing on prelims, else a very good in lightly chipped printed wrappers.

University and Labour Series No 8.

€30.00

219 O'Sullivan, Philip.     �Irish Planning and Acquisition Law. 
Institute of Public Administration, Dublin 1978. 1st edition. Post 8vo. vii + 78 pp. Errata 
slip loosely laid-in. Very good in pictorial card wrappers.

Oliver (Noll) Gogarty's copy with his ownership signature.

€25.00

209 O'Brien, Edna,     �The High Road. 
Weidenfeld & Nicolson, London 1988. 1st edition. Post 8vo. (8) + 180 pp. Orange 
paper boards with gilt lettering on spine. A lovely bright clean copy in similar dj.

€22.00

210 O'Brien, Edna.     �The High Road. 
Wiedenfeld & Nicolson, London 1988. 1st edition. Post 8vo. (8) + 180 pp. Orange cloth 
with gilt lettering on spine. A very good copy in similar dj.

€30.00

211 O'Clery, Conor.     �America - A Place Called Hope ? 
The O'Brien Press, Dublin 1993. 1st edition. Medium 8vo. 222 pp. Very good in lightly 
rubbed pictorial card wrappers.

Irish Times Washington correspondent "Conor O'Cleary goes behind the scenes of 
Bill Clinton's election campaign, revealing how the candidate and his wife Hillary 
were packaged and sold to the public through the secret Manhattan Project."

Back wrapper blurb.

€16.00

212 O'Connor, Michael.     �The Excavation of Three Ring-forts in the Liffey Valley. 
Royal Society of Antiquaries, Dublin 1944. 1st edition thus. Medium 8vo. Off-print 
from the Journal of R.S.A.I. Volume 74. 53-62 pp. 1 plate. A very good copy in printed 
wrappers.

Also includes 'A Clare Powder Horn' and 'A Neolithic Burial in Co. Carlow.'

€22.00

Item 202
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225 Philips, William.     �St. Stephen's Green or The Generous Lovers. Edited by 	
Christopher Murray. 
Dolmen Press, Mountrath / Humanities Press, New Jersey 1980. 1st edition thus. Post 
8vo. 155 pp. Frontispiece & 2 in-text illustrations. Paper boards with gilt lettering on 
spine. Tiny bump at bottom fore-corner of cover, else an about fine copy.

€40.00

226 Power, Rev. Albert.     �Catholicism and Free Thought. 
Catholic Truth Society, Dublin (1925). 1st edition. Small crown 8vo. 20 pp. Old filing 
hole at gutter margin & a little foxing, else a good copy in pictorial wrappers.

€15.00

227 Power, Richard.     �The Hungry Grass. 
The Bodley Head, London 1969. 1st edition. Crown 8vo. 287 pp. Green cloth with gilt 
lettering on spine. Very good in rather dust soiled dj.

"Whoever walks on the grass  where a Famine victim fell, according to an old Irish 
legend, will himself be tormented by hunger." 

Dust jacket blurb.

€32.00

228 Power, Victor O'D.     �Some Strange Experiences of Kitty the Hare. 
The Mercier Press, Cork 1981. 1st edition. Small crown 8vo. 102 + (2 advts) pp. Very 
good in slightly worn pictorial card wrappers.

Kitty the Hare was sometimes described as "The Famous Travelling Woman of 
Ireland." Many of these stories, which are mostly of a ghostly haunted persuasion, 
originally appeared in 'Ireland's Own' and 'Our Boys', often to the detriment of a 
good night's sleep.

€26.00

229 (Prison).     � Kilmainham - The Bastille of Ireland. 
Jail Restoration Society, Kilmainham 1961. 1st edition. Small crown 8vo. 24 pp. 18 in-
text illustrations. A very nice bright copy in slightly faded pictorial wrappers.

Loosely laid-in is an unused Christmas card of 'The Kilmainham Madonna' which 
was also published by the society.

€35.00

230 (Propaganda or fact ?).     � Notes from Ireland. Nos 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, and 16. 
Irish Loyal & Patriotic Union, Dublin 1886. 1st editions. Folded broadsheet. 8 issues 
of this newsletter published between 3th October 1886 & 8th January 1887. 4 pp per 
issue. Some small marks & folds, else very good & clean. Scarce.

This newsletter as published weekly as "A Record of the sayings and doings of the 
Parnellite Party in the furtherance of their 'Separatist' Policy for Ireland; and of facts 
connected with the country."

€90.00

231 Purcell, Mary.     �Don Francisco - The Story of St. Francis Xavier. 
M. H. Gill, Dublin 1952. 1st edition. Crown 8vo. viii + 340 pp. Maroon cloth with spine 
lettering on gilt. A little light wear at cover extrems, else a nice bright copy in lightly 
chipped dj.

Inscribed on the front end-paper "Best wishes to my friend / Mary Farrell. / Mary 
Purcell." 
The author, who was a sister of the novelist Patrick Purcell, was born in the townland 
of Nooveen, near Mooncoin, Co. Kilkenny.

€40.00

220 O'Toole, Fintan.     �A Traitor's Kiss - The Life of Richard Brinsley Sheridan. 
Granta Books, London 1997. 1st edition. Medium 8vo. xii + 516 pp. Blue paper boards 
& gilt spine lettering. Slight sticker mark on end-paper, else a lovely bright clean copy 
in lightly rubbed dj.

Narrates the life and extraordinary times of Dublin born Richard Brinsley Sheridan 
(1751-1816), theatre manager, politician, eloper with the beautiful Elizabeth Linley, 
who is perhaps best remembered today as the playwright who wrote that perennial 
favourite 'The School for Scandal'. Somewhat strangely, the text is uninterrupted by 
anything resembling an illustration.

€35.00

221 Pearse, P. H.     �Three Lectures on Gaelic Topics. 
M. H. Gill, Dublin 1922. Reprint. Small crown 8vo. 56 pp. Trace of foxing on prelims, 
else lovely clean copy in decorated wrappers. Very uncommon in such nice bright 
condition.

Carty 2495a. This was first published in 1898 when Patrick Pearse was President of 
the New Ireland Literary Society.

€50.00

222 (Pearse, Pádraic H). Ryan, Desmond.     �The Story of a Success [&] The Man Called 
Pearse. 
Phoenix Publishing, Dublin. No date c.1920. Reprint. Post 8vo. xii + 260 pp. 
Frontispiece portrait & 7 sepia plates. Gilt cloth decorated in blind. Spine broken at 
outer hinges & a few small marks, but a good clean working copy.

This volume is part of the 'Collected Works of Pádraic Pearse' but is complete in 
itself. 
Desmond Ryan was secretary to Pádraic Pearse at St Enda's College. He here edits 
Pearse's notes relating to the running of the college from its foundation in 1908 until 
1913, while in 'The Man Called Pearse' he continues the narrative up to the time of 
publication in 1919, with observations on the man and his ideas."

€14.00

223 (Pearse, Patrick). Coakley, John.     �Patrick Pearse and the 'Noble Lie' of Irish 
Nationalism. 
Studies, Dublin 1983. 1st edition. Medium 8vo. 18 page article in Studies. Volume 72. 
No 286. Very good in slightly faded printed card wrappers.

John Coakley was at the time a lecturer at Limerick National Institute of Higher 
Education.

€20.00

224 Peppergrass, Esq. Paul [Rev. John Boyce].     �Shandy M'Guire; or, Tricks Upon Travellers 
being a Story of the North of Ireland. 
Edward Duingan, New York 1851. 2nd edition ? Crown 8vo. 354 + (4 advts) pp. 
Original paper boards with recent spine & title-piece. There is some foxing & soiling 
throughout. Spine slightly splayed. But in spite of its faults the text is still good & clear. 
Very scarce.

Brown 236. Loeber B298. This, John Boyce's first novel, was first published in 1848. 
It proved to be quite popular, going into several editions by the turn of the century. 
John Boyce who was born in Donegal town in 1810 was the son of a hotelier and 
county magistrate. After being ordained at Maynooth College in 1837 he served for 
some years as a priest in Glenties before emigrating to the United States in 1845. 
In the United States he "lectured and published papers on religious and historical 
topics and became well known in his sphere as an orator and writer."

Brenda O'Hanrahan. Donegal Authors.

€70.00
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238 Robinson, Wade.     �Loveland and Other Poems Chiefly Concerning Love. 
Moffat & Co., London / Dublin 1870. Printed by Dublin Steam Printing Company. 
1st edition. Small crown 8vo. viii + 280 pp. Original green bevelled cloth with spine 
lettering in gilt & with gilt device on front panel. End-papers replaced. Ex-lib copy with 
a couple of stamps. Some moderate cover wear, but overall this is a good clean copy. 
Scarce.

Ownership signature of 'J Starkey' on the title-page.

O flowers, pure tribes, ye know how there has grown 
A fellowship between us which not ye 
Nor I can utter to the other.

Springtime in the Woods.

€40.00

239 Roe, Helen M. & Ellen Prendergast.     �Excavation of a Mound at Blessington, Co. 
Wicklow. 
Royal Society of Antiquaries, Dublin 1946. 1st edition thus. Medium 8vo. Off-print 
from the Journal of R.S.A.I. Volume 74. 12 pp. 1 plate. A very good copy in slightly 
dusty printed wrappers.

€20.00

240 Rosenstock, Gabriel.     �Muintir na Móna. 1. Céard is Ainm Duitse ? 2. Feis na Móna. 
Bord na Gaeilge / RTE, (Dublin) 1983. 1st editions. 12mo. 2 volumes (24) pp each. 
Illustrated in colour by Monica McCormick. Both very good copies in pictorial card 
wrappers.

The first two booklets in this delightful little series for children.

€20.00

241 Russell, T. W.     �Ireland and the Empire - A Review 1800-1900. 
Grant Richards, London / E. P. Dutton, New York 1901. 1st edition. Crown 8vo. xiv 
+ 284 pp. Green cloth with gilt spine lettering. Cover a little faded, else a very good 
clean copy. Scarce.

Thomas Wallace Russell was born in Scotland in 1841 but came to Ulster as a 
young man. He is described by the DIB as a "radical politician... highly intelligent and 
possessed of enormous energy." He was sometime M.P. for South Tyrone.

€75.00

242 (Russell, George). Denson, Alan (Compiled by).     �Printed Writings by George W. Russell 
(AE) - A Bibliography with Some Notes on His Pictures and Portraits. Foreword by 
Padraic Colum. 
Northwestern University Press, Illinois 1961. 1st edition. Post 8vo. 256 pp. 
Frontispiece portrait & 12 full-page monochrome illustrations. Addenda page in 
facsimile laid-in. Brown cloth with spine lettering in gilt. A very good bright copy in 
similar dj.

This finely researched bibliography also includes 'Reminiscences of AE' by M. J. 
Bonn and 'A Note on AE and Painting' by Thomas Bodkin.

€85.00

243 Ryan, Máire.     �The Holy Family Sisters in Newbridge 1875-2000. Foreword by Sr. 
Catherine Moran. 
For the Convent, Newbridge 2000. 1st edition. Medium 8vo. (6) + 214 pp. 57 in-text 
illustrations. A very good copy in pictorial card wrappers.

€32.00

244 Ryan, Michael.     �Urn Burial in Killeenaghmountain Townland, near Kilwatermoy, 
Tallow, County Waterford. 
Royal Society of Antiquaries, Dublin 1975. 1st edition thus. Medium 8vo. Off-print 
from the Journal of R.S.A.I. Volume 105. 147-152 pp. A very good copy in printed card 
wrappers.

€15.00

232 (Quaker interest).     � Passages from the Life and Writings of George Fox, Taken from 	
his Journal. 
Friends Bookshop, Philadelphia. No date c.1860's. 1st edition thus? Small crown 8vo. 
vi + 7-346 pp. Original brown cloth with bevelled edges, decorated in black with spine 
lettering in gilt. A little light cover wear, else a very nice clean copy.

Leicestershire born (1624) George Fox was one of the founders of the Friends of 
Truth, or as they became known, Quakers. From the time of his rebellion against the 
established church at the age of 19 he dedicated himself to travelling the country as 
a preacher, his life becoming ìa record of insults, persecutions and imprisonments." 
Amongst other countries he visited Ireland on numerous occasions. His journal was 
first published some three years after his death in 1691.

€40.00

233 "Quane, Michael.     �Midleton School, Co. Cork. 
Royal Society of Antiquaries, Dublin 1952. 1st edition. Medium 8vo. 27 page article in 
The Journal of the R.S.A.I.  Volume 82. Part 1. 84 pp. 9 plates. 2 in-text figures. Very 
good in printed wrappers.

Also includes; 'Irish Soldiers in the Thirty Years War' by Hennig. 
'The British and Godelic Element in Ireland' by Heiermeir. 
'The De Ridelesfords' by St. John Brooks. 
'Coquebert De Montbret in Search of the Hidden Ireland' by Kennedy.

€25.00

234 Raftery, Barry.     �A Decorated Iron Age Horse-bit Fragment from Ireland. 
Royal Irish Academy, Dublin 1974. 1st edition. Royal 8vo. Proceedings of the R.I.A. 
Volume 74. Section C. No 1. 10 pp. 4 plates. 3 in-text figures. Very good in printed 
wrappers.

€15.00

235 (Religious controversy).     � Authenticated Report of the Discussion which took Place 
Between The Rev. T. D. Gregg, and The Rev. Thomas Maguire. 
Richard Coyne, Dublin 1839. 1st edition. Medium 8vo. xii + 624 pp. A few in-text 
illustrations. Original paper boards & cloth spine with paper label. Slight toning of 
paper. A little wear at cover extrems & on label, else a very good clean copy.

The discussion took place in the Round Room of the Rotundo on the 29, 30 and 31 
of May and the 1, 2, 4, 5, 6, and 7 of June 1838. 
The Aeolus section of James Joyce's Ulysses comes to mind.

€45.00

236 (Religious education).     � Diocese of Kildare and Leighlin. 51st Annual Report on the 
Examinations in Religious Knowledge. 
For the Diocese, Carlow 1945. 1st edition. Medium 8vo. 20 pp. Repaired worm 
damage on back wrapper & later pages, with minute loss of text, otherwise the text & 
decorated front wrapper are very good. Scarce.

€36.00

237 (Roads).     � Report on Standards for the Classification and Lay-Out of Roads. 
(Stationery Office, Dublin 1955). 1st edition. Medium 8vo. (2) + iv + 56 pp. 16 fold-out 
charts. A very good copy in slightly dull printed card wrappers.

€25.00
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252 Snoddy, Oliver.     �The Volunteers of Ireland. 
Military History Society, Dublin 1965. 1st edition. Medium 8vo. 13 page article (1 plate) 
in The Irish Sword. Volume 7. No 27. 89-180 pp. 2 other illustrations. Very good in 
slightly dull pictorial card wrappers.

Numerous other articles including; 'Sligo in the Jacobite War' by J. G. Simms. 
'An Application for a Commission, 1774' by William P. McCarthy.

€30.00

253 Stacpoole, H. de Vere.     �The Sunstone. 
Hutchinson, London. No date c.1930.  Crown 8vo. 288 pp. Cover a bit dull & 
occasional light soiling, else a good tight reading copy.

The author was born in Dun Laoghaire, Co. Dublin.

€16.00

254 Stallworthy, Jon (Edited & introduced by).     �First Lines - An Anthology. 
Carcanet, Manchester 1987. 1st edition. Post 8vo. 119 + (2 advts) pp. Black cloth with 
spine lettering in gilt. A very nice clean copy in similar dj.

Inscribed by Jon Stallworthy on the inside flap of the dust jacket.  
Subtitled "poems written in youth, from Herbert to Heaney."

€30.00

255 Stelfox, Arthur W. & Margarita D.     �The National Programme - Rural Science or 	
Nature Study. 
Educational Company, Dublin. No date c.1930. 1st edition. Crown 8vo. 215 pp. 38 
in-text drawings. An about fine copy in lightly chipped dj. Very scarce in such nice 
condition.

Arthur Wilson Stelfox was born in Belfast in 1883. He trained as an architect, but 
his real interest was in plants and molluscs, becoming, almost from childhood, 
a member of the Belfast Naturalists' Field Club. He eventually became assistant 
naturalist in the National Museum in Dublin. He possessed, according to Robert 
Praeger, "a general knowledge of Irish fauna surpassed by none."

€55.00

256 Stephens, James.     �Theme and Variations. 
The Fountain Press, New York 1930. 1st edition. Crown 8vo. (12) + 32 + (2) pp. 
Engraved title-page vignette. Green cloth with gilt device & lettering on cover. A very 
good to near fine copy. Scarce.

Limited edition of 892 copies, this No 181, it is signed by James Stephens on the 
half-title page and printed on hand made paper at The Curwen Press.

€95.00

257 Stevenson, Archibald.     �Industrial Unrest in Great Britain and Ireland. 
For the Institute, Dublin 1927. First edition. 14 page article in the Journal of the 
Institute of Bankers in Ireland. Volume 29. Part 4. xviii + 200-262 + (2 advts) + vi pp. A 
very good copy in pictorial wrappers.

€20.00

258 Stockley, Prof. W. F. P.     �Swift as an Irish Writer - The Whole Truth. 
Browne & Nolan, Dublin 1926. 1st edition. Medium 8vo. 21 page article in the February 
issue of The Irish Ecclesiastical Record. Very good in slightly dull printed wrappers.

€20.00

259 Suenens, Leon-Joseph.     �Edel Quinn - Envoy of the Legion of Mary in Africa. Preface by 
Archbishop Riberi. 
C. J. Fallon, Dublin 1954. 2nd edition. Post 8vo. xviii + 272 pp. Frontispiece portrait & 
10 plates. 2 maps. Original blue cloth. Book-plate removed from front end-paper, else 
very good in worn dj.

€20.00

245 Rynne, Stephen.     �Father John Hayes - Founder of Muintir na Tire. Preface by Richard 
Cardinal Cushing. 
Clonmore & Reynolds, Dublin / Burns Oates & Washbourne, London 1960. 1st edition. 
Post 8vo. 293 pp. 6 monochrome photographic illustrations. Ex-lib copy with stamps 
& some cover wear, else a good clean reading copy.

€17.00

246 Sadlier, Mrs. J.     �The Fate of Father Sheehy. A Tale of Tipperary in the Olden Time. 
With Historical Appendix by R. R. Madden. 
James Duffy, Dublin. No date c.1890. New edition. 12mo. (2) + 254 pp. Original green 
blind decorated cloth. End-papers replaced. Some wear at top fore-corners & cover 
extrems, else a good clean copy..

This new edition, with the appendix, which runs to nearly eighty pages, is much 
more informative than earlier editions which were published without it.

€35.00

247 (School book).     � The Emerald Reader - Senior Book. 
Alex. Thom, Dublin. No date [c.1949]. 1st edition ? Small crown 8vo. 208 pp. 
Numerous illustrations, vignettes, &c. Original pictorial paper boards & cloth spine. 
Hinges a little weak. Occasional underlining, but mostly a good clean copy.

€30.00

248 Senan, Father (Edited by).     �The Capuchin Annual. 
Capuchin Office, Dublin 1949. 1st edition. Medium 8vo. 19th year. 644 pp. Colour 
frontispiece & 4 colour plates by Richard J. King. Dozens of other illustrations, adverts, 
&c. A very good tight clean copy in original pictorial wrappers. Very scarce in this nice 
condition.

Includes articles on Seamus O'Kelly by Aidan O'Hanlon, James Clarence Mangan 
by Aodh de Blacam, John McCormack's Records; The Complete List by Philip 
F. Roden, Fifty Years of Irish Painting; 1900-1950 by Thomas MacGreevy, and 
numerous other articles. There is also a wonderful section of forty-eight full-page 
sepia portraits by Adolf Morath.

€60.00

249 Shaw / Yeats. Bax, Clifford (Edited by).     �Florence Farr - Bernard Shaw - W. B. Yeats - 
Letters. 
Dodd, Mead, New York 1942. 1st US edition. Post 8vo. xiv + 96 pp. Paper boards & 
cloth spine with gilt lettering. A very nice clean copy in dj which has a couple of small 
pieces missing at the top of front panel.

Wade 328. First published by The Cuala Press in 1941 in a limited edition, the first 
English edition was not issued until 1946. 
Florence Farr, who was born in 1860 in Kent, went on to become one of the leading 
actresses of her day. The correspondence with Shaw and Yeats took place between 
c.1891 and 1909. She died in Ceylon in 1917.

€40.00

250 Shaw, Celia.     �The "Two Brothers" of Lille. 
Catholic Truth Society, Dublin 1931. 1st edition. Crown 8vo. 36 pp. Staples rusted, 
else very good in original pictorial wrappers.

The brothers were Dr. Feron and Philibert Vrau.

€22.00

251 Shaw, George Bernard.     �The Apple Cart - A Political Extravaganza. 
Constable, London 1930. 1st edition. Small crown 8vo. xxix + 78 pp. Pale green cloth 
with gilt lettering on spine. An about fine unopened copy in lightly chipped dj. Very 
uncommon in such nice condition.

€45.00
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266 Turner, Colin.     �In Search of Shergar. 
Sidgwick & Jackson, London 1984. 1st edition thus. Small crown 8vo. (10) + 196 + (2 
advts) pp. 15 monochrome photographic illustrations. A lovely clean bright copy in 
pictorial card wrappers.

"The sensational inside story of one man's search for Shergar, the kidnapped 
wonder horse."

Back wrapper blurb.

€25.00

267 Tyndall, John.     �Sound: A Course of Eight Lectures Delivered at the Royal Institution 	
of Great Britain. 
Longmans, Green, London 1869. 2nd edition, with additions. Post 8vo. xv + 341 + (2) 
+ 32 advts pp. Frontispiece portrait & 169 in-text illustrations. Blue cloth decorated in 
blind with spine lettering in gilt. A few small convent library stamps. Occasional traces 
of  foxing on prelims. Some wear at cover extrems with chipping at spine tips, else a 
very good clean copy.

John Tyndall was born at Leighlin Bridge, Co. Carlow in 1820, his father being "a 
land agent on the Steuart estate who supplemented his income by mending boots" 
(DIB). After being educated locally, he went immediately to work for the Ordnance 
Survey, first in Carlow and afterwards in England. However he soon abandoned 
this work to take up teaching, but in 1848 went to Marburg University where he 
graduated with a Ph. D.  
On returning to England he was given the chair of Natural Philosophy at the Royal 
Institution in 1853 where he showed tremendous ability and was very influential as a 
lecturer. These lectures and his experiments in physics soon led him to world fame 
and much controversy, but he never shied away from this. He received numerous 
honours, including election as President of the British Association, and though he 
married into the aristocracy, he refused a knighthood. 
He died from an accidental overdose of chloral in 1893.

€120.00

260 (Swift, Jonathan).     � Hermathena - A Dublin University Review. Swift Number. 
Hodges Figgis, Dublin / Academic Press, London 1967. 1st edition. Royal 8vo. No 104 
Spring 1967 issue of this journal. 104 + (8 advts) pp. 2 plates. Very good in slightly 
worn printed wrappers.

The journal contains four essays on Swift and his work. Also a poem (The land) by 
Brendan Kennelly and numerous reviews.

€25.00

261 (The Spring Show).     � Official Programme of Live Stock, Implements, &c., Entered at 
the Spring Agricultural Show Ball's Bridge, Dublin. 
For the Society, Dublin 1932. 1st edition. Post 8vo. lxvi + (4) + 250 + (2) pp. Fold-out 
plan & numerous advts. Original marker present. A very good clean copy in slightly 
worn pictorial wrappers. Very scarce in such nice condition.

The show was held on 4, 5, 6 and 7 of May 1932. Of particular interest is the list of 
Trade Stands. These give a very detailed description of the goods produced by the 
company or on display at their stand. In many cases they also quote prices, with 
everything from Egg Boxes for 3s 6p per dozen to a Fordson tractor for £235.

€55.00

262 Tone, Theobald Wolfe.     �The Autobiography of Theobald Wolfe Tone. Edited & with 
Introduction by R. Barry O'Brien. Preface by Augustine Birrell. 
The Phoenix Publishing Co., Dublin. No date c.1920. Reprint. Medium 8vo. 2 volumes. 
xl + 322 & viii + 430 pp. Frontispiece portrait in each volume & 6 plates. Original green 
cloth with spine lettering in gilt. College stamp on each free end-paper, but no other 
markings. Occasional trace of foxing. Spine of volume one rather faded, else a lovely 
bright clean set.

This book was first published in Washington 1826 as the 'Life of Theobald Wolfe 
Tone' and was then edited by his son William. The present edition, edited by Barry 
O'Brien, has arranged the narrative "in chronological order, with dates and headings 
on each page." He omits the political writings, but his aim "has been to preserve all 
of the original work essential to show the character of the man, and give a history of 
the events in which he played so important a part." 
Volume one covers the years 1763 to 1796 with the second volume continuing 	
up to 1798.

€120.00

263 Townshend, Francis.     �Irish Silver - Decoration and Re-Decoration. 
The Irish Georgian Society, Celbridge 1965. 1st edition. Post 8vo. 29 page article 
in the Bulletin of the Irish Georgian Society. Volume 8. No 1. 38 pp. 32 in-text 
monochrome illustrations. Staples a little rusted, else a lovely clean copy in pictorial 
wrappers.

Also includes 'New Light on Castletown, Co. Kildare' by The Knight of Glin.

€25.00

264 (Trade union interest).     � Rules of the Electrical Trades Union (Ireland). 
For the Union / Bailey & Gibson, Dublin. No date c.1941. 1st edition thus. Small crown 
8vo. 80 pp. 1 illustration. Blue cloth with gilt device on front panel. Loosely laid-in is a 
printed sheet of 'Partial Alteration of Rules'. A very good bright copy.

Oliver (Noll) Gogarty's copy with his signature.

€30.00

265 Trapman, William.     �Mariseo's House and Other Stories. 
The Kestrel's Nest, Kilcullen 1993. 1st edition. Crown 8vo. 176 pp. Very good in 
pictorial card wrappers.

€15.00

Item 2062
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271 Walpole, E. H. (Written & Compiled by).     �A History of the Firm of Walpole Brothers. 
For Walpole Brothers, Dublin 1951. Revised edition. Royal 8vo. 32 pp. 19 tipped-in 
photographic illustrations. 4 pp facsimiles. Silk tied in pictorial yapp wrapper over 
printed wrapper. A little wear on outer wrapper, else a lovely fresh copy. Scarce.

Subtitled "A Short History of the Firm from its Foundation in Dublin 1766 to the 
Present Day."

€55.00

272 Walsh, Maurice.     �The Road to Nowhere. 
W. & R. Chambers, London 1936. 4th impression. Crown 8vo. 338 pp. Pale brown 
printed cloth. Cover a little dull, else a very nice clean copy.

Not in Brown and Clarke. This was the very popular Kerry born author's fifth novel.

€25.00

273 Walsh, Rev. Dr.     �Addresses Delivered on Various Occasions by the most Rev. Dr. Walsh, 
Archbishop of Dublin. 
M. H. Gill, Dublin 1886. 1st edition. Medium 8vo. lxii + (2) + 466 pp. Frontispiece 
portrait. In original tan cloth with gilt lettering on spine & prize device on front panel. 
Prize label on pastedown & ownership stamp of "D. G. Courtney, C.C." College ex-lib 
stamp on end-paper. A little light wear on cover extrems, else a very good clean copy.

Rev. William Walsh (John S. Joyce's 'Billy with the lip') was appointed Archbishop 
of Dublin in 1885 a position he held until his death in 1921. These addresses were 
given at various places, including Kilcullen, Malahide, Ballymore-Eustace, Kildare, 
Rathdrum, Bray, Thurles, &c. There is also a long appendix containing numerous 
letters, including an Episcopal letter to Mr. Gladstone.

€75.00

274 Walsh, Rev. Paul.     �The Chieftains of Fermanagh. Parts 2 and 3. 
Browne & Nolan, Dublin 1921/2. 1st edition. Medium 8vo. 14 & 14 page article in the 
June & January issues of The Irish Ecclesiastical Record. Very good in slightly dull 
printed wrappers.

€20.00

275 Walsh, Rt. Honourable John Edward. (Edited by Dillon Cosgrave).     �Ireland One 
Hundred and Twenty Years Ago. 
M. H. Gill, Dublin 1911. New & revised edition - 1st thus. Small crown 8vo. (4) + vi + 
7-172 pp. Some in-text music. Original green cloth lettered in gilt. A little light rubbing 
on cover extrems, else a very nice clean copy.

The author was born in 1816 in Tolka, Co. Dublin, the son of Waterford born 
Robert Walsh, and from whom much of the material in the book derived. Having 
appeared as a series of articles in the Dublin University Magazine, it first appeared, 
anonymously, in book form in 1847 as Ireland 'Sixty Years Ago'. Re-published 
in 1867, this is the first edition to bear the author's name. It also has a useful 
introduction and numerous notes by the editor.

€75.00

268 Wailes, Bernard.     �Excavation at Dún Ailinne, near Kilcullen, 1971. 
Kildare Archaeological Society, (Naas) 1971. Off-print. Post 8vo. Off-print from 
the K.A.S. journal. Volume 15. No 1. 5-12 pp. In-text diagram. Very good in plain 
wrappers.

The archaeologist Ellen Prendergast's copy, with a typed letter to her from the author 
loosely laid-in.

€22.00

269 Wakeman, William F.     �Archaeologia Hibernica - A Hand-book of Irish Antiquities. 
Hodges, Figgis, Dublin / Simpkin, &c., London 1891. 2nd edition, enlarged. 
Crown 8vo. xx + 322 + (7 advts) pp. Frontispiece, title-page vignette & 125 in-text 
illustrations. Green cloth with gilt Celtic cross device on front panel & spine lettering in 
gilt. Some moderate wear at cover extrems, else a very good clean copy.

€70.00

270 Walker, Joseph C.     �Historical Memoirs of the Irish Bards; an Historical Essay on the 
Dress of the Ancient and Modern Irish; and a Memoir on the Armour and Weapons 	
of the Irish. 
J. Christie, Dublin 1818. 2nd edition. Post 8vo. 2 volumes in 1. xvi + (2) + 400 + xii 
+ 435 pp. Engraved frontispiece & 18 engraved plates. 26 pp (ex 34) music. Full 
contemporary gilt ruled tree calf. Spine with 4 raised bands & panels decorated in gilt. 
End-papers replaced & title-page rather soiled. Occasional foxing & off-setting, but 
overall, in spite of some faults, a good to very good copy in a very attractive binding. 
Scarce.

Gilbert p.879. The first edition was published in 1786.

€425.00

Item 267
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20.  Olga or the Princess Walt by Jullien. Jullien, London. 18 pp. Initialled by Drogheda. 
Coloured pictorial lithographic cover.
21. Hermilie by Jullien. Jullien, London. 14 pp. Initialled by Drogheda.
22. Les Espagnoles by Elise Launitz. Leader, London. 12 pp. Initialled "EL" at bottom.
23. The Ravenswood Waltzes by Jullien. Jullien, London. 12 pp. Initialled by Drogheda. 
Coloured pictorial lithographic cover.
24. The Geraldine Waltzes by The Honble C.H. Lindsay. Ollivier, London. 14 pp. Signed 
by Drogheda. Signed by C.H. Lindsay at bottom.  Coloured pictorial lithographic cover.
25. Fleur de Marie by M.R.A. Barret. Jullien, London. 12 pp. Initialled by Drogheda.
26. The Oberon Waltzes by F.G. Tinney. Ollivier, London. 12 pp. Initialled by Drogheda. 
Initialled F.G.T. at bottom. Pictorial cover.
27. La Galoppe Infernale. 4 pp manuscript music signed "Emily J. Moore / April 6 1850".
28. La Clochette Galop by Hermann Koenig. Jullien, London. 6 pp. Signed by Drogheda.
 Pictorial cover.
29. Sturm Marsch Galop by Coote & Tinney. Coote & Tinney, London. 8 pp. Signed by 
Drogheda.
30. The Spirit of the Ball by Otho Fitzgerald. Bussell, Dublin. 8 pp.  Coloured pictorial 
lithographic cover. 
31. March alla Turca by Beethoven. Artaria, Vienna. 6 pp. Signed by Drogheda.
32. The Eclipse - New Polka by Hermann Koenig. Jullien, London. 8 pp. Initialled by 
Drogheda.
33. The Carnival Polka by Edouard Schulz. Jullien, London. 6 pp. Pictorial cover.
34. The Celebrated Polka by Jullien. Jullien, London. 8 pp. Signed by Jullien at bottom. 
Pictorial cover.
35. Agnes Polka by T. Browne. Ollivier, London. 8 pp. Initialled by Drogheda. Initialled 
"T.B." at bottom. Coloured pictorial lithographic cover.
36. The Helena Polka by Charles D'Albert. Chappell, London. 10 pp. Initialled by 
Drogheda.  Coloured pictorial lithographic cover.
37. The Imperial Polka by Jullien. Jullien, London. 8 pp. Pictorial cover.

277 (Waterford interest).     � Muintir Na Tire - Rural Week, 1945. 
Muintir Na Tire, Tipperary 1945. 1st edition. Post 8vo. 112 pp. 3 in-text illustrations & 
numerous advts. Probably lacking original wrappers. Recent red cloth with gilt spine 
lettering. A very nice clean copy. Scarce.

This is the programme for the eighth Muintir Na Tire national rural week which was 
held in 1945 in Waterford from 5th to 12th of August.  
Quite apart from the listings of the various events taking place, and somewhat 
strangely, it appears these were mostly around the city, there are several short 
essays on local history, including a piece on 'Irish Grown Tobacco' by Liam de Paor."

€55.00

278 Watters, John J.     �The Natural History of the Birds of Ireland, Indigenous and 
Migratory. 
James McGlashan, Dublin / William S. Orr, London 1853. 1st edition. Small crown 8vo. 
xvi + 296 pp. Recent green cloth with gilt spine lettering. Occasional traces of soiling 
& small marks, else a good clean copy. Scarce.

Subtitled "Descriptions of the habits, migrations, occurrence, and economy, of the 
261 species comprised in the fauna."

€60.00

279 Weingreen, J.     �A New Approach to Old Testament Studies. 
Royal Irish Academy, Dublin 1970. 1st edition. Royal 8vo. Proceedings of the R.I.A. 
Volume 70. Section C. No 2. 3-12 pp. About fine in printed wrappers.

€16.00

276 (Waltzes, Polkas, &c.).     � Bound volume containing thirty-seven copies of sheet music.
From the library of Henry Moore, Marquis of Drogheda.  
Various publishers, Dublin, London & Vienna. No dates (as usual), but mostly late 
19th cent. Many first publications. Folio. The binding (c.1880) is gilt ruled full brown 
morocco with gilt lettering on front panel. Most of the title-pages are either signed or 
initialled by Mary Caroline, Marchioness of Drogheda, with one item (No. 18) being 
dedicated to her by the composer. Several items are initialled by the composers. Item 
27 is a piece of original music by a member of the Moore family. Item 34 is actually 
signed (as distinct from stamped) by the composer and publisher Jullien, which is very 
unusual. Many of the coloured lithographic covers are works of art in themselves. All 
are in very good clean condition, with the binding a little rubbed. A very important and 
unusual collection.

1. The Sports of England by Jullien. Jullien, London 10 pp. Signed by Drogheda.
2. The Caledonian Quadrille by Jullien. Jullien, London. 10 pp. Signed by Drogheda. 
Coloured pictorial lithographic cover.
3. Elfen Quadrille by Johann Strauss. Mechetti, Vienna. 8 pp. Signed by Drogheda.
4. Masaniello by M. Dunois. Mori & Lavenu, London (1827). 8 pp.
5. Lancers Quadrilles or Dubal of Dublin's Second Set. Cocks, London. 12 pp. Pictorial 
cover.
6. La Tempéte by Jullien. London. 4 pp.
7. Jenny Lind Waltz by Herman Koenig. Jullien, London. 14 pp. Initialled by Drogheda. 
Pictorial cover.
8.  D’Albert’s Album de Bal. Chappell, London. 12 pp. Initialled by Drogheda. Coloured 
pictorial lithographic cover.
9.  Tony Walzer by Joseph Labitzky. Cocks, London. 14 pp. Pictorial cover. Signed "Mary 
J. Moore ... 1851".
10. Emmeline Valses by Chas D’Albert. Chappell, London. 14 pp. Initialled by Drogheda. 
Coloured pictorial lithographic cover.
11. Fruhjahr’s Lieder by St John Mildmay. Jullien, London. 8 pp. Signed by Drogheda.
12. Rachel Valses á Deux Tems by F.G. Tinney. Olliver, London. 14 pp. Initialled by 
Drogheda. Pictorial cover.
13. The Hyacinth Waltz by Herrman Koenig. Jullien, London. 16 pp. Initialled by 
Drogheda.
14. The Queen of the Ball by Charles D’Albert. Chappell, London. 14 pp. Initialled by 
Drogheda. Coloured pictorial lithographic cover.
15. The Kaffir Waltzes by J. Plumb. Robinson & Bussell, Dublin. 8 pp. Initialled "J P" at 
bottom. The waltzes are dedicated to the Officers of 2nd Batln 60th Rifles and is signed 
on the top corner by "Captain ... late 60th Rifles".
16. The Goodwood Waltzes by F.G. Tinney. Ollivier, London. 12 pp. Coloured 
lithographic cover. Initialled by Drogheda.
17. Valse D’Amour by Hermann Koenig. Jullien, London. 8 pp.
18. The Hungarian Captives Waltz by W.C.C. Bray, Dublin. 6 pp. Coloured lithographic 
cover. The waltz is dedicated to The Marchioness of Drogheda and this copy bears the 
inscription "To the Marchioness of Drogheda / with the compl.ts of the Author". Initialled 
at the bottom "W.C.C."
19. The Miranda Waltz by Hermann Koenig. Jullien, London. 12 pp. Initialled by 
Drogheda. Pictorial cover.

€750.00
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283 Whelan, Ken.     �The Game Angler in Ireland. Foreword by Jack Charlton. 
Country House, Dublin 1991. New edition, revised. Square 8vo. 144 pp. Numerous 
colour & monochrome photographic illustrations, line drawings, &c. Very good in 
lightly rubbed pictorial card wrappers.

First published in 1989, this new edition contains Jack Charlton's foreword.

€25.00

284 White, Harold R.     �Stories of the Operas. 
Hely's / Carl Rosa, Dublin. No date c.1930. 1st edition. Royal 8vo. 38 pp. Flyer loosely 
laid-in. Staples a little rusted, else a very good copy in pictorial wrappers.

€25.00

285 White, Terence de Vere.     �The Story of the Royal Dublin Society. 
Kerryman, Tralee (1955). 1st edition. Post 8vo. (12) + 228 pp. Frontispiece & 12 plates 
(including 4 in colour). Blue cloth with gilt cover device & lettering. A lovely bright copy 
in lightly rubbed dj.

This is a very good history of the RDS founded in 1731 by Rathdowney, Co. Laois 
born Thomas Prior.

€40.00

286 Wilde, Oscar.     �A Note on Some Modern Poets / Some Literary Notes. 
Cassell, London 1888 / 89. 1st editions. Small folio. In Volume 2. Nos 14 & 15 of The 
Woman's World. Edited by Oscar Wilde. (8 advts) + 57-112 & (8 advts) + 113-168 pp. 
Numerous illustrations. In original pictorial wrappers which are worn & chipped, but 
otherwise both items are in very nice bright condition. Very scarce.

Mason 283 and 284. Oscar Wilde was the editor of this monthly magazine for ladies 
from June 1887 until October 1889. He made contributions, mostly literary notes, 
reviews, &c., to thirteen issues. These publications are, despite being described by 
The Times as "gracefully got up as it is in every respect," because of their ephemeral 
nature, naturally very scarce and seldom come on the market, especially in such 
nice condition.

€275.00

287 Wilde, Oscar.     �Plays. 
Thomas Nelson, London. No date c.1920. Reprint (Nelson Classics). 12mo. vi + 325 + 
(4 advts) pp. Pale red cloth with gilt spine lettering. Very good in rather chipped dj.

€20.00

288 Yeats, W. B.     �Sophocles' King Oedipus - A Version for the Modern Stage. 
Macmillan, London 1928. 1st edition. Crown 8vo. viii + 62 + (2 advts) pp. 7 pp music. 
Original printed folded wrappers a little dust soiled & with split at spine edge, else a 
very nice clean copy. Scarce.

Wade 160.

"A man becomes a tyrant out of insolence, 
He climbs and climbs, until all people call him great, 
He seems upon the summit, and God flings him thence"

€50.00

289 (Yeats, W. B.).     � Ireland of the Welcomes - W.B. Yeats Special Issue. 
Ireland of the Welcomes, Dublin 1979. 1st edition. A4 format. Very attractive 16 page 
article with numerous colour illustrations in Volume 28. No 3 of this journal. Very good 
in pictorial wrappers.

€30.00

290 (Yeats, W. B.).     � The Yeats Club Review. 
The Yeats Club, Oxford 1987. 1st edition. A4 format. Volume 1. No 1 of this journal. 4 
in-text illustrations. Very good in pictorial self-paper wrappers.

€20.00

280 (West of Ireland interest).     � Ireland from Sea to Sea. A Practical Hand-Book to Galway, 
Connemara, Achill, and the West of Ireland. 
The Midland Great Western Railway Co. / Browne & Nolan, Dublin 1900. New edition, 
revised. Small crown 8vo. xx + 135 + (26 advts) pp. Large coloured folding map as 
frontispiece & 3 smaller maps. 24 monochrome photographic plates (ex 26). 18 in-text 
illustrations. Original red decorated paper boards. Some chipping at spine. A few 
small marks, but overall a very nice clean tight copy. Scarce.

Subtitled "With a Description of the Principal Objects of Interest on the Journey from 
Dublin." 
The plates lacking are the one of Kylemore Castle, which was never present, and 
that of Dugort, Achill Island is unprinted with just a plain white sheet bound in."

€65.00

281 (Wexford interest).     � Our Lady's Island, Co. Wexford by a Pilgrim. 
For the Church, Wexford. No date c.1980. 1st edition. Small crown 8vo. (1) + 15 pp. 6 
in-text illustrations. Very good in slightly dull printed wrappers.

€20.00

282 (What's what).     � General Information - An Aid to General Knowledge. 
Alexander Thom, Dublin 1932. 10th edition, enlarged. Small crown 8vo. 148 pp. Some 
in-text illustrations. Some minor pencil marks, else a good clean copy in rather worn 
printed wrappers.

€14.00
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27/P.	 Francis MacManus. Men Withering. Mercier 1966.

28/P.	 Brinsley MaNamara. The Clanging of Chains. Anvil 1965.

29/P.	 Pádraig MacPiarais. Na Scríbhinní Liteartha. Mercier 1979.

30/P.	 Nell McCafferty. Peggy Deery. Attic Press 1988.

31/P.	 Julian Madigan. The Agony of Ecstasy. Poolbeg Press. 1996.

32/P.	 John Moriarty.	 Invoking Ireland. Lilliput Press. 2005.

33/P.	 Eric Newby. Round Ireland in Low Gear. Picador 1988.

34/P.	 Jeremiah Newman. The State of Ireland. Four Courts 1977.	

35/P.	 Kate Cruise O’Brien. A Gift Horse. Poolbeg Press. 1978.

36/P.	 Kate O’Brien. The Land of Spices. Virago 2000

37/P.	 Frank O’Connor. My Oedipus Complex. Penguin. 1965.

38/P.	 Joseph O’Connor. The Secret Life of the Irish Male. Minerva. 1995.

39/P.	 Ulick O’Connor. Brendan Behan. Coronet 1972.

40/P.	 Ulick O’Connor. A Terrible Beauty is Born. Granada 1981.

41/P.	 Timothy O’Grady. Motherland. Picador. 1990.

42/P.	 T. P. O’Mahony. Sex and Sanctity. Poolbeg Press. 1979

43/P.	 Homan Potterton. Rathcormick. Vintage. 2004.

44/P.	 Lar Redmond. A Walk in Alien Corn. Glendale 1990.

45/P.	 Maura Richards. Two to Tango. Ward River Press 1981.

46/P. 	 Dorine Rohan. Marriage Irish Style. Mercier 1969.

47/P.	 Pauline Scudamore. Spike Milligan A Biography. Grafton Books 1987.

48/P.	 Stella Tillyard. Citizen Lord. Vintage 1998.

49/P.	 Maura Treacy. Scenes from a Country Wedding. Poolbeg Press. 1981. 

50/P.	 Terence de Vere White. The Distance and the Dark. Penguin. 1978.

Mostly very good, but some with light wear and all in pictorial card wrappers. 

€7.00 each and 2 for €10.00

A Selection of Paperbacks at Reduced Prices

1/P.	 John Banville. Kepler. Granada 1983.

2/P. 	 Dermot Bolger. Father’s Music. Flamingo. 1998.

3/P.	 Andrew Boyd. Holy War in Belfast. Anvil 1969. 

4/P.	 Andrew Boyd. The Rise of the Irish Trade Unions. Anvil Books 1972.

5/P.	 Olga Pyne Clarke. She Came of Decent People. Methuen 1986.

6/P	 Beatrice Coogan. The Big Wind. Corgi 1979.

7/P.	 PJ Curtis. One Night in the Life of RV Mulrooney. Poolbeg Press. 1995.

8/P. 	 Eilis Dillon. The Head of the Family. Ward River Press 1982.

9/P.	 J. P. Dunleavy. The History of the Ginger Man. Penguin 1994.

10/P. 	 J. P. Dunleavy. The Saddest Summer of Samuel S. Penguin 1968.

11/P.	 J. P. Donleavy. Meet My Maker / The Mad Molocule. Penguin 1967

12/P	 Ryle Dwyer. Charlie. Gill & Macmillan c.1986

13/P.	 Desmond Forristal. Maximilian of Auschwitz. Ward River Press 1982.

14/P.	 Desmond Forristal. Oliver Plunkett in His Own Words. Veritas 1975.

15/P.	 Siobhán Gaffney. Till Death Do Us Part. Maverick 2005.

16/P.	 Tony Geraghty. Who Dares Wins. Fontana 1981.

17/P.	 Gerald Hanley. The Year of the Lion. Pan 1956.

18/P.	 James Joyce. A Portrait of the Artist. Penguin. 2000.

19/P.	 James Joyce. A Portrait of the Artist. Penguin. 1968.

20/P.	 Patrick Kavanagh. Tarry Flynn. Penguin 1978.

21/P.	 John B. Keane. Durango. Mercier 1992.

22/P.	 Molly Keane. Loving and Giving. Abacus 1989.

23/P. 	 Benedict Kiely. The Captain with the Whiskers. Poolbeg Press. 1980.

24/P.	 Benedict Kiely. There was an Ancient House. Wolfhound Press. 1997.

25/P.	 Benedict Kiely. A Journey to the Seven Streams. Poolbeg Press 1977.

26/P.	 Deirdre Madden. The Birds of the Innocent Wood. Faber 1989.
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Some New Books

J. D. Andrews. The Queen’s Last Map-Maker – Richard Bartlett in Ireland. 
Geography, Dublin 2008. 1st ed. 120 pp. Illus. Pictorial paper boards.	 €40.00

Piaras Béaslaí. Michael Collins and the Making of a New Ireland. De Búrca,  
Dublin 2008. 3rd ed, reset, new introduction  2 volumes. xxxii + 292 & vi +  
328 pp. Colour illus. Gilt buckram in slipcase. Limited ed of 1000 copies.	 €95.00

Jonathan Bell & Mervyn Watson. Irish Farming Life. Four Courts, Dublin  
2014. 1st ed. Illus. Pictorial wrappers.	 €25.00

J.W.H. Carter. Land, Crime and Politics in Queen’s County 1882-1921. Laois  
Education Publishing, Portlaoise [2013]. 1st ed. Illus. Pictorial wrappers.	 €35.00

Leigh-Ann Coffey. The Planters of Luggacurran, County Laois. Four Courts  
Press, Dublin 2006. 1st ed. 72 pp. Illus. Pictorial wrappers.	 €10.00

Carmel Cunningham. Moments. Parkmore Press, Roscrea 2007. 1st ed. vi +  
90 pp. Illus. Pictorial wrappers. 	 €15.00

George Cunningham. Exploring the Burren. Country House, Dublin 2004. 
47 pp. Illus. Pictorial wrappers.	 €10.00

George Cunningham. The Round Tower at Roscrea and its environs. Parkmore  
Press, Roscrea 2014. 1st ed. xiv + 282 pp. Illus. Pictorial wrappers.	 €30.00

Teddy Fennelly. John Canon O’Hanlon – The Man and His Legacy. Arderin  
Publishing, Portlaoise 2005. 1st ed. 141 pp. Illus. Pictorial wrappers.	 €12.00

Jimmy Fitzgibbon. A Time and a Place – New Ross 1890 to 1910. The Author, 
New Ross 2007. 1st ed. 174 pp. Photographic illus. Boards & dj.	 €25.00

Michael Herity (Edited by) Ordnance Survey Letters Laois … in 1838.  
Fourmasters Press, Dublin 2008. 1st ed. xx + 219 pp. Illus. Boards & dj.	 €60.00

Michael Herity (Edited by) Ordnance Survey Letters Offaly … 1837-38.  
Fourmasters Press, Dublin 2008. xviii + 215 pp. Illus. Boards & dj. 	 €60.00

Laois Heritage Society. Journal No 5. For the Society, Laois 2010. 192 pp.  
Illus. Pictorial wrappers.	 €20.00

Laois Heritage Society. Journal No 6. For the Society, Laois 2012. 136pp.  
Illus. Pictorial wrappers.	 €20.00

Laois Heritage Society. Journal No 7. For the Society, Laois 2014. 167 pp.  
Illus. Pictorial wrappers.	 €20.00

George P. Kearns & Patrick Maguire. A to Z of All Old Dublin Cinemas.  
For the Authors, Dublin 2007. 1st ed. (12) + 572 pp. Illus. Small folio. Boards 
& dj (hardback limited to 100 copies). 	 €75.00

Jack Lee. Letters of my Brother John’s Life in the Klondike.  The Irish  
Fishing & Game Shooting Museum, Attanagh 2013. 1st ed limited to 100  
copies. 200 pp. Illus. Boards & dj.	 €50.00
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Ronald W. Lightbown. An Architect Earl; Edward Augustus Straford 2nd  
Earl of Aldborough. OLL Editions, Thomastown 2008. 1st ed. viii + 471 pp.  
Illus. Boards & dj. 	 €45.00

Rolf & Magda Loeber. A Guide to Irish Fiction 1650-1900. Four Courts Press,  
Dublin 2006. 1st ed. cxvi + 1489 pp. Illus. Boards & dj.	 €95.00

Gerard J. Lyne. The Lansdowne Estate in Kerry under W.S. Trench 1849-72.  
Geography, Dublin 2001. 1st ed. lxxv + 761 pp. Illus. Boards & dj.	 €50.00

Ronnie Mathews. Portarlington, The Old Town. For the author, Portarlington 
2012. 1st ed. 158 pp. Illus. Pictorial wrappers.	 €20.00

John McEvoy. The Churches of Kildare and Leighlin. Éditions du Signe, France 
2001. 1st ed. Drawings by John Duffy. Pictorial paper boards.	 €20.00

Thomas McGrath. The Pastoral and Educational Letters of Bishop James Doyle  
of Kildare and Leighlin, 1786-1834. Four Courts Press, Dublin 2004. 1st ed.  
xii + 384 pp. Illus. Boards & dj.	 €55.00

Thomas McGrath. Carlow History and Society. Geography, Dublin 2008.  
1st ed. xxvi + 1070 pp. Illus. Boards & dj.	 €60.00

William Nolan & Thomas McGrath. Kildare History and Society. Geography, 
Dublin 2006. 1st ed. xxiv + 807 pp. Illus. Boards & dj.	 €60.00

Pádraig Ó Macháin (Editor). Ossory, Laois and Leinster – Volume 2. OLL,  
Crosspatrick 2006. iv + 222 pp. Illus. Pictorial wrappers. 	 €20.00

Pádraig Ó Macháin (Editor). Ossory, Laois and Leinster Volume 3. OLL,  
Crosspatrick 2006. iv + 289 pp. Illus. Pictorial wrappers. 	 €20.00

Pádraig Ó Macháin & Tony Delaney. Like Sun Gone Down – Selections from  
the Writings of John Canon O’Hanlon. Galmoy Press, Crosspatrick 2005.  
1st ed. xii + 291 pp. Illus. Boards & dj.	 €25.00

William J. Smyth. Map-making, Landscapes and Memory – A Geography of  
Colonial and Early Modern Ireland. University Press, Cork 2006. 2nd ed.  
xxiv + 584 pp. Boards & dj. 	 €75.00
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